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Bevezetés 

Dolgozatom témájául az 1346-1347-es franciaországi angol hadjárat bemutatását 

választottam. Tettem ezt főként azért, mert ez a hadjárat a százéves háború korának egyik 

legjelentősebbike, ennek ellenére magyar nyelven meglehetősen kevés anyag hozzáférhető a 

témával kapcsolatban. Számtalan népszerűsítő (hadtörténelmi) kiadvány foglalkozott az 

ütközettel, illetve néhány forráskiadvány is napvilágot látott (Kulcsár Zsuzsannának 

köszönhetően Froissart, Gombos Ferenc Albin munkája nyomán Villani krónikájából adtak ki 

válogatást). A magyar kutatás – főként az utóbbi időben, Bárány Attilának a Századokban 

megjelent publikációi által – leginkább a háború második felét kezdte feldolgozni, fordításban 

pedig egyedül Sir John Keegan A csata arca című nagysikerű könyve érhető el, éppen ezért 

nagy kihívást jelentett a külföldi, legfőképpen angol, kisebb részben francia nyelvű irodalom 

felkutatása. Személyes érdeklődésem is ezen csatára irányította figyelmemet, hiszen kedves 

korszakom a 14. század, érdeklődési köröm pedig a had-, és fegyvertörténet. A 

következőkben azokra a kérdésekre, problémákra hívnám fel különös tekintettel a figyelmet, 

amelyek a csatával foglalkozó kutatók előtt régóta megválaszolatlanok, illetve szeretném 

bemutatni a források által felkínált értelmezési lehetőségek egy részét. 

Az általam felhasznált irodalom nagy része Magyarországon is hozzáférhető, kisebb része 

nem – ezek felkutatásában köszönettel tartozom Natasha Fergusonnak, a Glasgow University 

munkatársának. Köszönettel tartozom továbbá konzulenseimnek, Kerese Máténak és 

Mordovin Maximnak, bírálómnak, Ciegerné Novák Veronikának értékes segítségükért, 

valamint minden barátomnak, ismerősömnek, akikkel megoszthattam felvetéseimet, 

gondolataimat, közben pedig újabb kérdések, problémák fogalmazódtak meg bennem. 

Hatalmas segítséget jelentettek továbbá azok az internetes oldalak, ahol az utóbbi években 

számtalan publikációt tettek közkinccsé a szakemberek.
1
 

  

                                                 

1
 Ezek közül is kiemelném a JSTOR-t, ahonnan a The English Historical Review-ban megjelent publikációkat 

sikerült elérnem. 
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Előzmények 

Franciaországban, az 1328-as esztendőben, IV. (Szép) Károly halálával kihalt a több mint 340 

évig uralkodó Capet-dinasztia. Károly utódjául unokatestvérét,
2
 III. Fülöp király unokáját, 

Valois Fülöpöt választották,
3
 ezzel kizárva az öröklésből III. Edward angol királyt (1327-

1377), aki anyja révén közelebb állt a francia királyi családhoz, mint az új uralkodó, hiszen 

Izabella, IV. (Szép) Fülöp lánya, IV. Károly testvére volt. Ez a dinasztikus konfliktus kitűnő 

casus belli volt. A valódi ok azon területek birtoklása, melyeket az angol király 

Franciaországban bírt, és melyek révén a francia király hűbérese volt (természetesen nem 

mint angol király, hanem mint az adott területek vezetője).
4
 Ez a konfliktus nem új keletű, 

hiszen az 1159. és 1259. között zajló első százéves háború is hasonló okokból robbant ki. 

III. Edward számára a háború megindításához vezető utolsó lépést az jelentette, amikor 

Anglia legfontosabb gazdasági partnerei, a flamand városok tőle kértek segítséget a francia 

király ellenében. 1340-ben az angolok Sluis-nál tengeri győzelmet arattak a franciák felett, de 

a bretagne-i örökösödési háború egyelőre megakadályozta őket abban, hogy a szárazföldön is 

folytassák hadműveleteiket. Mikor még a fegyverszünet érvényben volt, a franciák lefejezték 

az angolbarát breton Olivier Clisson-t, 1345-ben pedig a flandriai francia párt kivégezte az 

angol párti Jakob van Artevelde genti serfőzőt, a flamand városok szövetségének vezetőjét. 

A késő középkor Nyugat-európai hadműveleteinek többsége úgynevezett chevauchée volt. 

Ennek jelentése egy olyan támadó menet, melynek célja a köznép, és egyben az ellenséges 

katonák moráljának csökkentése, a terület letarolása, és annyi kár okozása, amennyi csak 

lehetséges. Egy ilyen akcióval sokszor még a konkurens uralkodó jövedelmeinek befolyását is 

akadályozni lehetett. A lakosság egy chevauchée során sokszor érzékelhette, hogy a király 

nem tudja, vagy nem is akarja megvédeni őket.
5
 Ehhez hasonló akciókat nem csak az angolok 

folytattak, de egész Nyugat-Európában elfogadott és használt stratégia volt. Az angol 

chevauchée-k (a Crécy, Poitiers-i, és Agincourt-i csatákhoz is ilyen akciók vezettek) katonai 

és gazdasági értelemben kétségtelenül sikeresek voltak, de a véghezvitt pusztítás sikertelen 

politikai stratégia lehetett, hiszen a francia közemberek érthetően nem kedvelték őket, a 

megszállt területek lakosságának hűsége így erőteljesen kérdéses volt.
6
 

                                                 

2
 Károlynak volt még két testvére, mindkettő francia király: X. (Civakodó) Lajos (1314-1316) és V. (Hosszú) 

Fülöp (1316-1322) 
3
 VI. Fülöp francia király 1328 és 1350. között uralkodott. 

4
 Ezen területek: Normandia, Anjou, Maine, Touraine, Aquitána voltak. 

5
 REID 2007. 21. 

6
 REID 2007. 23. 
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Érdemes egy pillantást vetni a két hadseregben szolgáló katonai egységekre. A kor elit 

katonája a nehézpáncélos, lovon, esetleg gyalogszerrel harcoló lovag volt. Ilyen, kiválóan 

képzett, jól felszerelt katonák mind az angol, mind a francia seregben szolgáltak. A 

nehézlovasok erőssége abban rejlett, hogy teljes vágtasebességre felgyorsulva, akár már 

néhány tucat lovas is komoly kárt okozhatott az ellenséges csatarendben. Ehhez azonban 

nélkülözhetetlen a nagy, nyitott, (természetes vagy mesterséges) akadályoktól mentes tér, 

hogy a ló el tudja érni vágtató sebességét. Az egység alkalmazásának hátránya, hogy egy 

roham után nagyon nehéz újjászervezni, újrarendezni a sorokat egy újabb támadáshoz. Két, 

vagy több teljes erejű lovasrohamot ritkán lehet végrehajtani egy csata időtartama alatt. Ez 

alól azonban éppen a százéves háború három leghíresebb ütközete a kivétel; ehhez hozzá 

tartozik, hogy az angol hadseregek létszámuknál, és felépítésüknél fogva sem kockáztathattak 

frontális támadást a franciák ellen, minden esetben volt tehát ideje a lovasoknak 

újrarendeződni, csatarendbe állni annak a kockázata nélkül, hogy a védekező állásokba 

húzódott ellenség esetleg hátba támadja őket. A lovagok (nehézlovasok) gyalogos 

alkalmazását a skótok fejlesztették ki az angolok elleni harcokban, melyet aztán az ily módon 

legyőzött ellenfél is átvett, és sikerrel vetette be a franciák ellen. A franciák inkább az angol 

hosszúíjászoktól való félelmük miatt részesítették előnyben a XIV. század második felétől a 

gyalogos harcot, hiszen lovakkal együtt elég nagy találati felületet biztosítottak a 

nyílvesszőknek. Míg Franciaországban, középkori feltételek mellett viszonylag gyorsan, 

nagyszámú lovagot lehetett hadba szólítani, Angliában nem ez volt a helyzet.
7
 

Anglia szegényebb, ritkábban lakott ország volt, mint riválisa, ezért kevesebb nehéz 

fegyverzetű katonát tudott kiállítani. A szigetországban nagy hagyománya volt a nyilazásnak, 

melyet az emberek vagyoni helyzetre, származásra és lakóhelyre való tekintet nélkül óriási 

számban gyakoroltak. A hagyományok egészen messzire nyúlnak vissza: tudjuk például, hogy 

Oroszlánszívű Richárd király Szentföldre vitt seregében is nagy számban voltak íjászok.
8
 

Ezek az íjászok nagyrészt közemberek voltak, sokan azért álltak be a királyi hadba, mert 

erőszakos bűncselekményt követtek el, viszont ha a sereggel tartottak, elkerülhették a 

büntetést.
9
 Az íjász alakulatok irányítását az I. Edward király által kiadott rendelet 

szabályozta. Az alapegység a húszfős csapat volt, ennek élén a vintenar állt (ő dupla zsoldot 

                                                 

7
 NICOLLE 2000. 22-33. 

8
 Ezzel kapcsolatban kitűnő irodalom Steven Runciman: A keresztes hadjáratok története (kiadta: Osiris, 

Budapest, 1999), valamint Christopher Tyerman: God’s War (kiadta: Penguin, London, 2007). 
9
 KEEGAN 2000. 131. 
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kapott). Öt csapat alkotott egy századot, ezt a centenar vezette (ő páncélos lovas, lovag volt). 

Akár több század is tartozhatott a ductor, a legmagasabb rangú vezető alá.
10

 

Az angol hadseregben szolgáltak könnyűlovasok, a hobelarok (vagy hobilarok). Ezt az 

egységet a skótoktól vették át az angolok; a skótok lóra szállított gyalogos egységeit hívták 

hobelarnak, akik lovon mentek a csatába, de lóról szállva harcoltak (ilyen formában 

hasonlítottak a későbbi dragonyos alakulatokra). Az angol hobilarokat főleg a szárnyak 

fedezésére, és felderítésre használták, a Crécy csatában – mivel a lándzsa volt fő fegyverük – 

feltűnhettek a gyalogosok között is. Lovaik jellegzetes, alacsony jószágok voltak.
11

 

A kortárs (angol) források egy része külön kiemeli az angol seregben szolgáló Wales-i 

katonákat. A területet I. Edward idején foglalták el az angolok, 1301-től pedig a trónörökös 

birtoka volt az országrész. A Wales-iek íjászként, illetve könnyűgyalogosként (fegyverük a 

leírások alapján a – sokszor a szokásosnál rövidebb – lándzsa, és a hosszú pengéjű kés volt) 

szolgáltak az angol hadseregben. Nehéz terepen, kedvezőtlen időjárási körülmények között is 

megállták a helyüket, a százéves háború utolsó időszakáig nagy hasznára voltak az 

angoloknak.
12

 Számadásokból tudjuk, hogy az 1346. július-augusztusi franciaországi 

hadjáratra a Wales-i területeknek 7000 gyalogost kellett kiállítaniuk, melynek fele íjász, fele 

lándzsás katona volt. Ebből 3550-en az Edward herceg kezében lévő birtokokról, a többiek 

egyéb angol urak (William Bohun, Northampton earl-je, Henrik, Lancaster earl-je, Lawrence 

Hastings, Pembroke earl-je, stb.) földjeiről érkeztek.
13

 

Mind a francia, mind az angol hadseregekben harcoltak zsoldosok. Francia részről a háború 

kezdeti időszakában genovai számszeríjászokat fogadtak bérbe,
14

 később már királyi 

tisztviselők voltak a ’számszeríjász mesterek’. Az ágyúk elterjedésével pedig itáliai, illetve 

németalföldi ágyúsmestereket fogadtak zsoldba (őket az angolok is alkalmazták, bár inkább a 

franciáknak volt szükségük lövész alakulatokra). Az angolok franciaországi birtokaikról 

toboroztak zsoldosokat, a Poitiers-i csata előtt például Gasgogne-i szövetséges erők 

csatlakoztak hozzájuk.
15

  

                                                 

10
 KEEGAN 2000. 110.; CRÉCY 2010. 69. 

11
 REID 2007. 13-14.; CRÉCY 2010. 177-178, 215-216. 

12
 VILLANI 1909. 164.; FROISSART 1978. 93.; REID 2007. 73.; SEWARD 2003. 61. 

13
 CRÉCY 2010. 181-182. 

14
 A források nagy része (Villani kivételével) a Crécy csatában részt vevő számszeríjászokat mind Genovából 

származtatja – ez azonban valószínűtlen; feltehetőleg Itália más területeiről is érkeztek katonák az alakulatba. Az 

egyszerűség kedvéért azonban a dolgozatomban végig genovaiakként fogok rájuk utalni. INFANTRY 1996. 165. 
15

 SEWARD 2003. 87. 
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A források 

A hadjáratról és a csatáról – legalábbis a magyar történelemből megszokotthoz képest – 

meglepően gazdag írott forrásanyag áll rendelkezésre: több mint két tucat hosszabb-rövidebb 

leírás és néhány levél foglalkozik a hadjárattal, illetve a csatával.
16

 A következő felsorolást, a 

könnyebb átláthatóság végett három részre osztottam. Attól függően csoportosítottam, hogy a 

szerző angol, francia, vagy egyik nemzetiséghez sem tartozó idegen volt-e. A források közül 

nem ismertetem az összeset, hiszen az önmagában kitöltené a dolgozatom sorait, csak a 

legfontosabbakat emelném ki a következőkben. 

Angol források17 

Azzal a legalább négy levéllel kell kezdenünk a felsorolást, amelyeket Edward király a 

hadjárat során írt haza Angliába. Ezek közül a legfontosabb, melyben az egész francia földön 

folytatott vállalkozást leírja, 1346. szeptember 3-án keltezte, már Calais városa alól. Ebből 

nem sokat tudunk meg a Crécy csatáról: a király annyit említ, hogy emberei gyalogosan 

harcoltak, hogy hosszú, nehéz küzdelemben vívták ki a győzelmet, valamint hogy már 

félhomályban kezdődött a küzdelem, és esti sötétségben ért véget.
18

 Ezen a levélen kívül írt 

otthoni rokonainak, valamint két egyházi méltóságnak: Canterbury és York érsekeinek. 

Adam Murimuth krónikája – két további mellett – magában foglalja a Bartholomew 

Burghersh által hazaírt levelet. Ez a kitűnő angol személyiség a százéves háború első 

szakaszában később is számtalan alkalommal feltűnik, például Edward herceg mellett a 

Poitiers-i csatában, illetve az azt megelőző chevauchée során is. Két klerikus levelét is 

tartalmazza a krónika: az egyikük Michael Northburgh, az angol Titkos Tanács írnoka volt, a 

másik pedig Richard Wynkeley, Edward király gyóntatója. Előbbi szeptember 4-én, utóbbi 

hamarabb, 2-án írta haza a beszámolóját.
19

 Ezeket a leveleket Robert Avesbury krónikája 

szintén magában foglalja.
20

 

Geoffrey le Baker krónikáját tartják a csata legteljesebb beszámolójának, terjedelme 

mindenesetre mindenképpen figyelemre méltó. A szerző Swinbrook szerzetese volt, tehát nem 

londoni illetőségű; ettől függetlenül szemtanúktól informálódhatott a csatáról, bár nem tudjuk 

meg pontosan, hogy milyen forrásokat használt. Említi, hogy ismerte Sir Thomas de la More 

                                                 

16
 INFANTRY 1996. 159. 

17
 A kortárs angol források felkutatásában, és modern kori kiadásában kiemelkedő szerepe volt Edward Maunde 

Thompson-nak, aki a 19. század utolsó harmadában Avesbury, Baker, és Murimuth krónikáját is megjelentette 

eredeti, latin nyelven. 
18

 CRÉCY 2010. 295.; BURNE 1999. 163. 
19

 CRÉCY 2010. 294.; BURNE 1999. 163. 
20

 BURNE 1999. 162. 
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of Northmoor-t (akinek korábban Chroniculum című művét is írta), valamint a Bohun 

családot is; előbbinek rokona, William de la More Edward herceg alakulatában szolgált, míg a 

Bohunok közül Edmund és Oliver is részt vett a csatában.
21

 Említésre méltó, hogy a többi 

angol forráshoz hasonlóan ő sem elsősorban az íjászoknak tulajdonítja a győzelmet, hanem a 

páncélos lovagoknak, akik közelharcban győzték le a franciákat.
22

 Az íjászok elhelyezkedését 

rendkívül precízen írja le (erről később még esik szó), így a művéből megismert formációt, 

mely szerint az íjászok a mindenkori angol sereg szárnyain helyezkedtek el, sokan az egész 

középkorra nézve általános taktikai elemnek vélték, Andrew Ayton viszont ezt nem tartja 

törvényszerűnek.
23

 Beszámolójának alapja nem sokkal a csata után születhetett, krónikájának 

végleges szövegét viszont az 1350-es évek végén, a Poitiers-i csata után vetette papírra.
24

 A 

csatáról szóló leírása nagyon eleven, képszerű; fókuszában a Wales-i herceg által vezetett 

balszárny hősies küzdelme áll. 

Henry Knighton Leicester-i ágostonos kanonok krónikája a 14. század utolsó negyedében 

íródott, műve így hitelesnek tekinthető, már csak azért is, mert leírása számtalan esetben 

összecseng le Baker verziójával (ilyen például, hogy a francia sereg a támadás előtt három 

harci kiáltást hallatott, és hogy tizenhatszor támadt az angol vonalakra).
25

 

Az egyik legjobb, ennek ellenére legkevésbé ismert krónikát több néven szokás emlegetni. 

Nevezik Chronique Anonyme-nek, Acta Bellicosa-nak (a krónika kezdő sorairól), illetve 

Moisant-kéziratnak (a transzkripciót készítő írnok nevéről) is. A mű csak egy, hiányos (az 

iratból hiányzik a július 25-e és augusztus 10-e közti eseményeket elbeszélő négy lap), 14. 

századi másolatban maradt ránk. E kézirat ma a Cambridge-i Corpus Christi College-ben 

található, MS No. 370 jelzettel. Ez egy részletes napló, melynek szerzője egészen bizonyosan 

szemtanúja volt a hadjáratnak, hiszen olyan szófordulatokat használ, amelyek nyilvánvalóan 

erre utalnak. A leírás az angol sereg Franciaországban való partraszállásával kezdődik, 

azonban az 1346. augusztus 18-i események leírásánál, mondat közben abbamarad, tehát – 

sajnálatos módon – a Crécy ütközetről már nem esik benne szó.
26

 

Angol oldalról még két mű érdemel említést. Az egyik a Journal of the King’s Kitchen (A 

királyi konyha naplója) című, amelyből szintén bőségesen meríthetünk adatokat. A másik 

pedig Johann von Schönfeld, az angolok soraiban harcoló német lovag szeptember 12-én kelt 

                                                 

21
 CRÉCY 2010. 335. 

22
 CRÉCY 2010. 335. 

23
 CRÉCY 2010. 336-338.; INFANTRY 1996. 163. 

24
 CRÉCY 2010. 334.; INFANTRY 1996. 162. 

25
 CRÉCY 2010. 307., 334.; BURNE 1999. 164. 

26
 CRÉCY 2010. 296.; BURNE 1999. 163-164. 
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levele Passau püspökének, melyből megtudjuk, hogy ő is megsérült a csatában (egy nyíl 

sebesítette meg), illetve megemlíti a franciák veszteségeit: szerinte 1500 „barones, milites et 

nobiles” esett el az ellenség soraiban, az angoloknak viszont nem voltak veszteségeik („non 

perdidit nisi unum solum militum.”).
27

 

Francia források 

Francia szerzők által írt krónikák is foglalkoznak a csatával. A Grandes Chroniques de 

France (Franciaország Nagy Krónikái) a királysághoz kapcsolódó hivatalos történetírás részét 

képezi. Ezt a St. Denys-i apátság szerzetesei vezették a 13. század közepétől, és az egymást 

követő uralkodók életét, tetteit örökítették meg benne; kezdetben csak latinul, majd 

párhuzamosan latinul és franciául vezették. Érdekessége, hogy ez a munka volt az egyik első, 

nyomtatásban kiadott könyv az országban, az 1470-es években. A Chronographia (ez 

Guillaume de Nangis krónikájának folytatása), valamint a Chronique Normande du XIVe 

Siècle. Ez utóbbinak talán – itthon – legismertebb szakasza az 1356-os Poitiers-i csatával 

foglalkozó leírás, köszönhetően a szöveg magyar fordításának, mely az Sz. Jónás Ilona által 

szerkesztett szöveggyűjteményben kapott helyet.
28

 

Egyéb források 

Az első ilyen Gilles li Muisis írása a Chronique de Flandres (Flandria Krónikája) névvel 

kiadott kompozíció részét képezi, természetesen Flandria, a flamandok szemszögéből 

vizsgálva az eseményeket. Leírásából kiderül, hogy ő is „szavahihető emberektől” 

tájékozódott, és csak azokat a dolgokat írja le, amelyek igazságában nem kételkedik – ezt az 

elemet más krónikák bevezetőjében is megtaláljuk, többek között Froissart-nál és le Bel-nél 

is.
29

 

Giovanni Villani 

Giovanni Villani Fiesoléból Firenzébe költözött, jómódú iparoscsaládba született a 13. század 

végén. Apja Villano di Stoldo, priorságot (a köztársaság fő kormányzótestületének tagságát) 

is viselt férfi volt. A családi sírbolt Firenzében, a Santa Croce templom nyugati oldalbejárata 

mellett található.
30

 Giovanni életéről meglehetősen sokat tudunk: három fiú-, és egy 

lánytestvére volt (Matteo, Francesco, Filippo és Lapaccia), kétszer házasodott, mindkét 
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 BURNE 1999. 164-166.; INFANTRY 1996. 159. 

29
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feleségétől egy lánya és két fia született.
31

 Gazdag és ügyes gyapjúkereskedő volt, Firenze 

közéletében pedig aktív részt vállalt: 1317-ben priorrá választották, ugyanezen évtől 

pénzverőházi tiszt volt, 1321-től ismét prior, és a városfalat építő bizottság tagja. Részt vett a 

város által fogadott zsoldosokkal folytatott tárgyalásokban, Lucca elfoglalásának ügyében. 

1328-ban szerepet vállalt a területet sújtó éhínség elleni küzdelemben; 1330-ban a Szent 

János-egyház felügyelő-bizottságának tagja. A következő évben három társával együtt bíróság 

elé került – a városfalat építő bizottság tagjaként – közpénzek magáncélokra való 

felhasználása vádjával, de felmentették őket. 1341-ben a ferrarai udvarban tárgyalt Mastino 

della Scala-val. Ebben az időszakban – 40, a szakmában eltöltött év után – felhagyott a 

kereskedéssel. Rengeteget utazott, és nemcsak tisztviselőként, hanem kereskedelmi érdekből 

is. 1343-ban üzlete – a Bardi-cég komoly pénzügyi zavarai és Brienne Valter athéni herceg 

tevékenysége miatt – csődbe került, Giovanni pedig az adósok börtönébe jutott. 1348. nyarán 

halt meg pestisben.
32

 

Az 1300. évi jubiláris búcsún szerzett élményei hatására döntött úgy, hogy krónikaírásba 

kezd. 1348-ig jutott a leírásban, melyet halála után öccse, Matteo, és annak fia, Filippo 

folytatott. Matteo volt a legfiatalabb fiútestvér, tehát legalább 8-10 évvel ifjabb, mint 

Giovanni. Az 1362. évet bemutató leírásában arra utal, hogy 55 éves tapasztalatot szerzett a 

közéletben. Saját állítása szerint 1334-ben Avignonban volt azon a konzisztóriumon, melyen 

VI. Fülöp francia király fogadalmat tett XXII. János pápának egy keresztes hadjárat 

elindítására.
33

 Bátyjához hasonlóan ő is kétszer nősült; több mint 70 évet élt. 1363. július 12-

én halt meg; halálos ágyán Filippo nevű fiát bízta meg művének folytatásával 1364-ig, a pisai 

háború befejezéséig. Filippo a Firenzéhez közeli Villa san Procolo-ban született. 1343-ban 

már közéleti szereplő, Perugia város később kancellárjává választotta, mivel Firenzében egy 

1363-as végzés értelmében nem vállalhatott hivatalt – állítólagos ghibellin érzelmei miatt. 

Idős korában a studio-n, a firenzei főiskolán tanított. Halálának pontos dátumát nem 

ismerjük.
34

 

Giovanni saját leírásai alapján ismerjük az általa használt forrásokat, melyek főként irodalmi 

munkák; okleveleket, diplomáciai iratokat – noha hozzájuthatott – egy-két kivételtől 

eltekintve nem használt fel; ezeken kívül saját tapasztalataira és mások elbeszéléseire is sűrűn 

hivatkozik.
35

 Tudjuk, hogy sokat olvasott Vergiliust, Juvenalist, Dantét, Liviust, Paulus 
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Orosiust.
36

 Utazásai során megtanult franciául – művében többször idéz e nyelven – és tudott, 

vagy legalábbis értett latinul.
37

 Írásának nyelvezete a 13-14. századi firenzei társalgási nyelvet 

követi – ez a toscan nyelv lett a modern irodalmi olasz nyelv alapja.
38

 Az idegen szavakat 

olaszos kiejtéssel írta át, melynek során néhány név, kifejezés felismerése, azonosítása 

lehetetlenné vált.
39

 Pártállására nézve guelf volt (Matteo ebben is követte bátyja példáját), 

tehát a városállamoknak a császártól való függetlenségét képviselte, illetve azt vallotta, hogy 

a városi közéletben a vagyonos polgárság (a popolo grasso) uralma volna optimális.
40

 A 

hadviseléshez keveset érthetett: a csataterek, várak leírása nagyrészt pontatlan, ha egyáltalán 

foglalkozik ezen részletek megfogalmazásával; a csaták, ostromok taktikai részleteit se 

nagyon találhatjuk meg művében.
41

 Krónikája 12 könyvből, ezek pedig különböző 

hosszúságú fejezetekből áll (ebben megfelel a középkori krónikás irodalom 

hagyományainak); Matteo és Filippo alkotása 11-11 könyvre oszlik. Giovanni-nak szobrot is 

emeltek, amely Firenze Mercato Nuovo nevű terének árucsarnokában található. A család 

1616. február 19-én halt ki.
42

 

Jean le Bel 

Jean le Bel nemesi születésű szerző, a család neve eredetileg Del Cange volt, amit apja 

változtatott Le Bel-re. Jean Liège-ben született 1290. körül. Legkésőbb 1313-ban már a városi 

Szent Lambert rendház kanonoka lett. Jean de Hainault kíséretében vett részt az angolok 

1327-es Skócia elleni hadjáratában, majd az év augusztusában tértek vissza Franciaországba. 

Ez utáni életéről keveset tudunk; ami biztos, hogy 1370. február 15-én halt meg.
43

 

Munkáját kezdetben Froissart műve alapján ismerték, aki első könyvét szinte teljes egészében 

le Bel-től másolta. 1861-ben fedezte fel a krónika első kéziratát Paul Meyer, amelyet a Société 

de l’Histoire de France két munkatársa, J. Viard és E. Déprez szerkesztésében adtak ki 

először.
44

 

Művének célja „a nemes és bátor Edward király igaz történetének”
45

 rövid összefoglalása. 

Bevezetőjében szinte felháborodva írja, hogy az általa ismert munkák tele vannak tévedéssel, 
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hazugsággal, és a Fülöp király elleni háború okait se adják vissza hitelesen.
46

 Kiindulópontja 

1327., III. Edward királlyá koronázása. Noha csodálja az angolokat, sokszor irigykedőnek és 

xenofóbnak, a franciákat pedig szeszélyesnek találja. Leírása kiegyensúlyozott, és mentes a 

történeti-erkölcsi magyarázatoktól. Stílusa egyszerű, és noha picardiai dialektusban ír, francia 

krónikájának nyelvezete sokak szerint tisztább, mint Froissart-é.
47

 

Froissart48 

Jean Froissart 1337-ben született Valenciennes-ben, Flandriában, az anyanyelve francia volt. 

Apja polgár, valószínűleg kereskedő. Jean egyházi ember lett. Először Jean de Hainault 

szolgálatában állt, majd 1361-től Hainault Philippa angol királyné mellett kapott munkát. 

Utazásai során eljutott Németalföldre, Franciaországba, Itáliába. Egyik útja során egy olyan 

követségben is részt vett, amelynek Geoffrey Chaucer is tagja volt. A királyné halála után 

Németalföldön élt, különböző urak fogták pártját. Kutatások szerint 1410-ben halt meg, sírja 

Chimay-ban található. 

A Krónika megírásához 1369-ben, vagy röviddel ez után kezdett, Namuri Vilmos udvarában. 

Műve négy könyvre oszlik. Az első könyv – számunkra a legfontosabb – az 1322. és 1383. 

közti eseményeket meséli el, ennek nagy részét, az 1361-ig zajló eseményeket Jean le Bel 

művéből vette át, néhol változtatás nélkül. Ez három változatban maradt ránk: Première 

Rédaction-nak nevezik a szerző által 1369. és 1378. között papírra vetett első leírást, amelyet 

Namuri Vilmos felkérésére kezdett írni.
49

 A Seconde Rédaction a második feldolgozás: ezt 

akkor szerezte, mikor – valószínűleg – 1376-ban új védnököket talált, Gui de Châtillon, Blois 

grófja, Chimay és Beaumont ura, valamint Wenceslas de Brabant, Luxembourg hercege 

személyében. Ez a variáció 1376-ban indul, és 1383-ban, Wenceslas halálával zárul. Ezen 

időszak alatt átdolgozta művét, egész részeket írt át, melyben inkább a francia nézőpont 

érvényesült, és a le Bel-től átvett szakaszok hossza is redukálódott. Ez két kéziratban maradt 

fenn: az egyik az MS d’Amiens, a másik ezen kódex egyik másolata. 1383-ban Froissart 

Chimay kanonokja lett, így idejének legnagyobb részét a Hainaut-i városban töltötte. Itt írta a 

Krónika második könyvét, és az első könyv harmadik átiratát, a Troisième Rédaction-t, mely 

már bizonyosan 1400. után született. Ennek mindössze egyetlen példánya maradt fent, a 

Vatikáni Könyvtárban, MS de Rome jelzettel, és csak 1350-ig, VI. Fülöp francia király 
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haláláig veszi sorra korának eseményeit, de olyan adalékokat tartalmaz, melyeket az előzőek 

nem.
50

 A Krónika második könyve az 1376. és 1385. között történteket tárgyalja (ez 1387-

1388 folyamán keletkezett), a harmadik a 1386. és 1388. közöttieket, a negyedik 1400-ig 

történteket dolgozza fel. 

Froissart tehát legalább 23 évvel az általunk tárgyalt események után kezdte írni fő művét, 

ezért, annak ellenére, hogy – leírása szerint – szemtanúkkal, résztvevőkkel beszélt, valamint 

leírásait alapvetően le Bel-től vette, adatai sokszor pontatlanok, sőt, a Krónika első könyvének 

három különböző feldolgozása más-más adatot tartalmaz a Crécy-nél szembenálló seregek 

létszámára vonatkozóan, és egyedül a Seconde Rédaction-ban említi az ágyúk bevetését angol 

oldalon.
51
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A hadjárat 

III. Edward 1346. június 28-án hajózta be embereit Portsmouth-ban. Néhány napon keresztül 

nem tudtak kihajózni a kedvezőtlen szélirány miatt. Mikor el tudtak indulni, nyugat felé 

mentek a Wight sziget mentén, egészen Yarmouth-ig, ahol megálltak, és bevártak még néhány 

hajót. Knighton szerint 1 100 nagy, és 500 kisebb hajót használtak az emberek, lovak, és 

hadianyag szállítására.
52

 Mikor ez megtörtént, Portsmouth és Forland között újraszerveződött 

a flotta. Az indulás így két hetet csúszott – csak július 11-én tudtak elindulni, de már másnap, 

12-én, Saint Vaast la Hougue (vagy le Havre) kikötőjétől délre, egy nagy, nyílt szakaszon 

partra szálltak Franciaországban, melyben jelentős francia csapatok nem akadályozták őket.
53

 

A Normandiában állomásozó francia főerők ekkor a Szajnától északra voltak, a helyi királyi 

képviselők, Robert Bertrand marsall, valamint Cotentin és Caen városok néhány hivatalnoka 

(baillages) pedig tehetetlennek bizonyultak. La Hougue-ban ugyan április vége óta genovai 

számszeríjászok állomásoztak, ők azonban három nappal az angolok megérkezése előtt 

elhagyták a várost, mert nem fizették ki őket. Bertrand ugyan megkísérelte összegyűjteni a 

környéken a fegyverre fogható férfiakat, de nem ért el komoly eredményt, így La Hougue 

lakosai elmenekültek. A marsallnak körülbelül 300 embert sikerült összegyűjteni és 

felfegyverezni: velük indult a partraszálló ellenség ellen. Ekkorra azonban már parton lehetett 

néhány ezer angol, akik visszaverték a támadást.
54

 

Edward az invázió első napján proklamációt adott ki, melyben megtiltotta az öregek, nők, és 

gyerekek zaklatását, templomok és szent helyek kifosztását, valamint a gyújtogatást. Ezen 

rendelet megsértőit 40 shillingre büntették.
55

 Le Bel leírásából tudjuk, hogy az angol király a 

hadjárat elején két részre osztotta seregét. Az egyik csoport – Warwick earl-je és Lord 

Stafford vezetése alatt – a tengerparton vonult, sok hajót elfoglalt, majd ezeket a flotta 

rendelkezésére bocsátotta. Edward eközben a maga embereit keresztülvezette Normandián.
56

 

Július 13-án a sereg felgyújtotta La Hougue-t, majd 3,5 mérföld megtétele után érkezett 

Morsalines-be.
57

 Július 14-én vették be Barfleur kikötőjét, amely egy igen gazdag 
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kereskedőváros volt; innen rengeteg zsákmányt szereztek.
58

 Francia haderővel egyelőre nem 

találkoztak. Az angolok néhány napon keresztül pihentek, miközben kihajózták a lovakat, és 

kipakolták a hatalmas mennyiségű utánpótlást. 17-én a királyi tanács elhatározta a haditervet. 

A cél az volt, hogy Rouen-ig a tengerparton vonulnak, majd a Szajna völgyén keresztül 

megszállják Ile de France területét. Az előőrsöt Northampton és Warwick earl-jeinek 

kíséretében a Fekete Herceg vezette, a centrumot a király, a hátvédet Durham püspöke és 

Thomas Hatfield irányította.
59

 A következő napokban elfoglalták és kifosztották még többek 

között Cherbourg-t, Montebourg-t és Valognes-t is – ez utóbbi települést július 18-án. A 

Valognes-i lakosok nem védték városukat, hanem kivonultak Edward elé, akitől csak azt 

kérték, hogy hagyja meg életüket.
60

 A király kibővítette proklamációját, melybe 

beleszerkesztette, hogy Normandia lakóinak életét és vagyonát is meg kell védelmezni. 

Éjszaka Normandia hercegének itteni házában aludt.
61

 Másnap reggel az angol sereg a királyi 

ígérettel nem törődve felgyújtotta Valognes-t, majd 16 mérföld megtétele után elérte Saint 

Côme-du-Mont-t, amely a Douve folyó mentén fekvő nagy, fallal körülvett város volt, sőt, egy 

erőd is tartozott hozzá – itt jelentékeny francia erő állomásozott. A település előtt hatalmas 

mocsár terült el, amelyen csak egy lerombolt híd vezetett keresztül. Ezt az angol ácsok az 

éjszaka folyamán újraépítették, így a hadsereg a következő napon átkelhetett rajta.
62

 A 

városlakók – életüket és vagyonukat féltve – azonnal feladták a települést. Ugyanezt tették, 

kétnapi ostromot követően, az erődítés védői is (tehát július 20-án már angol kézen volt az 

egész város).
63

 A szerzett hadizsákmány nagy részét és foglyokat
64

 az angolok hazaküldték 

saját szülőföldjükre. Ezen javakból Edward-nak lehetősége volt arra, hogy embereit 

nagylelkűen megjutalmazza, katonáit kifizesse.
65

 Július 21-én a támadó sereg Saint Lô felé 

vonult, de a Vire folyón nem tudtak átkelni, mert a vízen átívelő, Pont Hebert nevű hidat 

Robert Bertrand leromboltatta. A király kiadta a parancsot a híd rendbehozatalára, ami 

hamarosan sikerült is (a Wales-i herceg csapatai érték el elsőként a folyót, így ők végezték el 
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a munkát); a várost másnap, 22-én érték el. Saint Lô gazdag település – Cotentin egyik 

legfontosabb kereskedelmi központja, e mellett ruhakészítő központ volt. Az angolok itt is 

hatalmas zsákmányt ejtettek: élelmiszert, pénzt, ruhákat; a leggazdagabb lakosokat váltságdíj 

reményében életben hagyták, a többieket lemészárolták.
66

 Ezután a Sept Vents nevű 

településhez 23-án, Tortevalba 24-én érkeztek.
67

  

A következő napon, július 25-én 8,5 mérföld megtételével jutottak el az angolok Fontenay-le-

Pesnel-be (ez a település Caen-től nagyjából 10 mérföldre nyugatra fekszik, az angolok az itt 

elhelyezkedő kis cisztercita kolostor körül táboroztak), ahonnan Edward követeket küldött 

Caen városába azzal az üzenettel, hogy ha a lakosok feladják a várost, megtarthatják életüket 

és javaikat. Ez a település Normandia második legnagyobb városa volt Rouen után, ahol 

békeidőben 8000-10 000 ember élt.
68

 Két folyó, az Orne és az Odon ágai közti alacsony, 

mocsaras helyre települt, melyek a tengerig vezető útjukon szigetek sorát alakították ki a 

területen. Az Odontól délre, a Szent János-szigeten helyezkedett el Caen legnépesebb és 

leggazdagabb külvárosa, melyet nem vettek körül fallal, de a víz teljesen védetté tette – ezt 

egy nagy, erődített híd kötötte össze a belvárossal. A Hódító Vilmos által alapított nagy 

egyházak, az Abbaye aux Hommes, és az Abbaye aux Dames a városon kívül helyezkedtek el, 

de mindkettő rendelkezett saját fallal, ennek ellenére egyiket se védték, így az angolok kezére 

kerültek. A település védelmének vezetői, Tancarville ura és Eu grófja 1000-1500 katonának 

parancsoltak, akik között néhány száz genovai számszeríjász is volt. Hozzájuk csatlakoztak 

azok a helyi férfiak, akik fel tudták fegyverezni magukat. A védők árkokkal és paliszáddal 

erősítették meg az északi és nyugati városrészt, a déli fal elé pedig 30 hajót és bárkát 

horgonyoztak le az Odon folyón, melyek fedélzetére íjászokat rendeltek.
69

 Noha számítottak 

az angolok megjelenésére, a vezetők néhány nappal későbbre várták őket, így az ellenség 

gyors felbukkanása nagy felbolydulást keltett. Eu gróf és Tancarville a Szent Péter hídon át az 

alig erődített Szent János-szigetre (Ile Saint-Jean) vonultak csapataikkal, míg Bayeux 

püspökét körülbelül 200 fegyveres és 100 genovai kíséretében megbízták, hogy a fallal 

körülvett városközpontot és várat védelmezze. Ez a lépés meggondolatlannak tűnhet, hiszen a 

sziget nem volt megerősítve – a városlakók kényszeríthették őket ebbe a helyzetbe, hiszen az 

ő vagyonuk és házaik a szigeten voltak. Az ellenség feltételeit Bayeux püspöke 

visszautasította. Az angol támadásra úgy került sor, hogy arra egyik fél sem volt igazán 
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felkészülve. Edward herceg csapatai a város északi részén, az Abbaye aux Dames környékén 

foglaltak állást. Emberei közül néhányan át tudtak jutni a város egyik nyugati kapuján, így 

Warwick earl-je maroknyi fegyveresével és íjászával behatolhatott a falon belüli területre, akit 

Northampton earl-je és Richard Talbot rendezetlenül előrenyomuló csapata követett. Mikor 

elérték a Szent Péter templomot, az íjászok nyilazni kezdtek a házakban levőkre, míg a 

fegyveresek közelharcba bonyolódtak a franciákkal, akik rövid idő alatt nagyon kis területen 

voltak kénytelenek védekezni. III. Edward a sereg nagyobbik részével a város ellenkező 

oldalán táborozott, és mikor értesült a támadásról, megpróbálta megállítani azt, hogy ő is 

felkészíthesse embereit. Utasítást küldött Warwick-nak, hogy vonja vissza csapatait, ő 

azonban megtagadta ezt, mert képtelen volt megszakítani az előrenyomulást. A hajókról 

tüzelő genovaiakat is sikerült legyőzni, a hídon levőket pedig bekerítették. Keveseknek 

sikerült visszavonulni a várba, Robert Bertrand vezetésével. A harcokban körülbelül 100 

francia lovag, 120 fegyvernök, és számtalan gazdag városi esett angol fogságba, a halottak 

száma 2500 és 5000 között lehetett.
70

 Az angol veszteségekről nincs információnk, de sokan 

eshettek el, főleg azon katonák közül, akik a támadást vezették. A szerzett zsákmányt és 

foglyokat Caen-ből is hazaküldték, és öt napig állomásoztak a városban.
71

 Július 31-én 

folytatták a menetet, egészen Troarne-ig; augusztus 1-én Rumesnilig, 2-án Lisieux-ig 

jutottak.
72

 

Fülöphöz július 18-án érkezett meg az angol támadás híre. 19-én Vicennesbe, majd 22-én 

Saint Denys-be ment, ahol magához vette az Oriflamme-ot. Az ellenség gyors 

előrenyomulását a francia hadvezetés Caen-nél akarta megállítani, ide jelentékeny erőket 

gyűjtöttek: Normandia hercege; Eu grófja; Jean de Melun kamarás; és Tancarville ura is a 

városba hozta erőit, ugyanis a Szajna előtt Caen folyója, az Orne volt a legjobb természetes 

védelmi állás.
73

 A francia hadsereg más része Amiens-ben gyülekezett, és azt a parancsot 

kapták, hogy a Somme folyónál tartóztassák fel az észak felől közeledő flamand-angol 

csapatokat – ebből látszik, hogy a francia kémhálózat és felderítés ekkor még egészen jól 

működött, hiszen tudták azt, hogy Hugh Hastings seregével július 21-én partra szállt 

Flandriában, és hogy célja a flamand erők támogatása.
74

 Fülöp Caen eleste után, augusztus 2-
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án érkezett Rouenba, és ide hívta egybe a királyi sereget is.
75

 Edward eközben kelet felé 

vonult tovább: augusztus 4-én Le Teil Nollent, 5-én Neubourg város bevétele következett. 6-

án a fősereg nem vonult tovább, de a Godfrey de Haurcourt által vezetett felderítők Rouenig 

nyomultak előre. Megtudták, hogy a városban immár jelentős francia erő állomásozik, tehát itt 

nem lehetséges a Szajnán való átkelés; a folyót Rouen és Párizs között kellett tehát 

keresztezni.
76

 Másnap Edward emberei kelet felé haladtak, és Elbeuf városnál érték el a 

Szajnát, de a város hídját lerombolva találták. Augusztus 8-án Pont de l’Arche-nál átkeltek az 

Eure-ön – a Grandes Chroniques leírása szerint az angol király itt kapta meg Fülöp párbajra 

való kihívását. Edward azt válaszolta, hogy ha ellenfele meg akar vele mérkőzni, Párizsnál 

megteheti.
77

 Augusztus 9-étől az angolok kelet felé vonultak tovább, a francia főváros 

irányába. Fülöp serege a Szajna északi partján vonulva követte őket. Nehéz helyzetben volt 

hada, a párizsiak pedig rettegtek. Poissy város lakosságát és helyőrségét evakuálták, Szajna-

hídját lerombolták. Ez kellemetlenül érintette Edward seregét, amely négy napot töltött el a 

városban (augusztus 13-án érkeztek meg Poissy-be, és augusztus 16-áig tartózkodtak itt), ezt 

az időt pedig arra használták, hogy – lehetőség szerint – kijavítsák az átkelőt.
78

 Fülöp emberei 

nem tettek semmit, hiszen a francia uralkodó közben megérkezett Párizsba, és a székvárosban 

tartotta egész hadinépét, mivel félt az esetleges angol támadástól. Ezt jogosan is tehette, 

hiszen a Fekete Herceg embereivel a királyi város délnyugati vidékét pusztította, több falut 

felégetett: ennek füstjét pedig már messziről láthatta az ellenség (ez ügyes pszichológiai 

hadviselés volt, hiszen az angolok ezzel érték el azt, hogy az ellenséges csapatok a városban 

maradjanak). Fülöp ekkor küldte második levelét Edward-nak, melyben csatára hívta ki őt, 

egy előre megbeszélendő területre. Erre a kihívott fél – egyelőre – nem adott választ.
79

 

Augusztus 16-án az angol had Poissy-nél átkelhetett az újjáépített hídon (Edward herceg 

embereivel 15-én este csatlakozott újra a fősereghez), és 16 mérföldet menetelt Grisy-ig – a 

király itt válaszolt Fülöp kihívására, amelyet visszautasított, ezzel két napot nyerve 

embereinek. A francia uralkodó a következő napon, 17-én kapta meg az elutasító levelet. 

Augusztus 18-ára Edward serege elérte Millyt (az előző éjszakát a Saint Lucien apátságban, 

illetve környékén töltötték),
80

 melyet elfoglaltak, és felégettek két apátságot, az egész 

külvárost, valamint a környező falvakat; ezen kívül pedig ismételten hatalmas mennyiségű 
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zsákmányt szereztek. A francia csapatok ekkor Clermont-sur-Oise-ban voltak.
81

 Az angolok 

másnap (augusztus 19-én) továbbvonultak Grandvilliers-be, augusztus 20-án pedig Dargies-

be, amelynek erődjét elhagyták a franciák. A környező vidéket egészen Poix-ig felégették.
82

 

Az estét a király Poix két kastélya közül „a szebbikben töltötte el”.
83

 Amíg az angol had a 

környező vidéket dúlta, Fülöp és hadserege Párizsban tartózkodott. Mikor azonban 

megtudták, hogy az ellenség Poissy-nél átkelt a Szajnán és Beauvais felé tart, illetve Fülöp 

megkapta Edward levelét, tanácsot tartottak, ezután Nampty-ba, majd Amiens-be vonultak – 

ez utóbbi városba 20-án érkeztek.
84

 Ekkor a két hadsereget mindössze öt mérföld választotta 

el.
85

 A francia sereg tehát augusztus 18. és 20. között 73 mérföldet menetelt, ami egy napra 

vonatkozóan 24-nél valamivel többet jelent – a korban ez hallatlanul nagy teljesítménynek 

számított. Augusztus 21-én az angolok Airaines-ig nyomultak előre. Edward megtiltotta 

embereinek, hogy tüzet gyújtsanak, mert itt akart maradni, míg kiderítik, hogyan kelhetnek át 

legegyszerűbben a Somme folyón.
86

 Az uralkodó Airaines-ből a Somme-völgy fosztogatására 

küldte csapatainak egy részét. A vezérek egészen Pont-Rémy-ig nyomultak, amelynek hídját 

nagyszámú francia lovag és számszeríjász védte. Rövid összetűzés kezdődött, végül az 

angoloknak kellett meghátrálniuk. Ezután a Somme mentén délkelet felé indultak, először 

Fontaine-sur-Somme-ba, majd Long-en-Ponthieu-be, itt ismét csak sikertelenül próbáltak 

átkelni a folyón. Longpré-les-Corps-Saints városa volt a következő állomás, amelynek 

templomait felgyújtották, és rengeteg zsákmányt szereztek, a település hídját azonban 

lerombolva találták, így visszatértek a sereghez Airaines-be.
87

 A királynak jelentették, hogy 

nem találtak alkalmas átkelőt a Somme-on. Augusztus 23-án aztán – le Bel leírása alapján – 

Vimeu-n keresztül Oisemont és Abbeville felé vették az irányt. Az angolok délelőtt 10 óra 

körül hagyták el Airaines-t, ahova a francia csapatok dél körül érkeztek meg, tehát ismét 

átkeltek a Somme-on (a folyó déli partjára), amivel megfosztották magukat a lehetőségtől, 

hogy az északi parton haladva elvágják az ellenség útját.
88

 Az angolok elfoglalták Oisemont-t, 

majd Acheux-ban töltötték az éjszakát.
89

 Oisemont-nál a francia lakosság megpróbált 

                                                 

81
 THOMPSON 1969. 63. 

82
 THOMPSON 1969. 63. 

83
 THOMPSON 1969. 63. 

84
 Amiens a Somme folyó északi partján fekvő város. Ez rendkívül kedvező pozíció volt, hiszen az angolok 

ekkor még nem keltek át a folyón, így a franciák megakadályozhatták volna ellenségeik átjutását. 
85

 THOMPSON 1969. 64. 
86

 THOMPSON 1969. 64. 
87

 THOMPSON 1969. 65. 
88

 BURE 1990. 157.; REID 2007. 69. 
89

 BURNE 1990. 157.; REID 2007. 69. 



 20 

ellenállni, de az íjászok szétverték őket. Sokan meghaltak, néhányan fogságba kerültek.
90

 Egy 

itt elfogott helybélitől tudta meg augusztus 24-ének hajnalán Edward, hogy Blanquetaque 

településnél töltésút vezet át a Somme-on, mely apály idején járható.
91

 Napfelkelte előtt az 

egész angol had az átkelőhöz vonult. Az előőrs felfedezte, hogy a folyó másik partján 

körülbelül 300 francia lovag, és 3000 gyalogos, köztük számos genovai számszeríjász őrzi az 

átkelőt (ezt a csapatot Godemar du Fay vezette, akit embereivel együtt az előző nap folyamán 

küldte a gázló védelmére Fülöp király). Reggel 8 óra körül Warwick earl-je, Hugh Despenser 

és Sir John Cobham vezetésével száz lovag, valamint ugyanennyi íjász átgázolt a derékig érő 

vízben, és a számszeríjászok tüze közepette is sikerült hídfőt létesíteniük, melyet hamarosan 

további csapatok beérkezése erősített meg. 10 óra körülre az egész angol sereg átkelt a 

folyón.
92

 Az éjszakát Crécy erdejében töltötte a sereg; Edward pedig négy tisztviselőjét 

elküldte, hogy az erdő keleti oldalán keressenek olyan jól védhető területet, ahonnan szemmel 

tarthatják a francia sereg feltételezett Abbeville-ből Boulogne-ba vezető felvonulási útját. A 

Blanchetaque-nál kudarcot vallott francia csapat visszatért Abbeville-be, és a sereg többi 

részével a városban éjszakázott.  
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A Crécy csata 

Augusztus 26-án kora reggel Edward kivezette az erdőből, majd a Crécy-t Wadicourt-al 

összekötő dombgerincen állította fel seregét. A jobbszárnyat a tizenhat éves Fekete Herceg, 

Edward of Woodstock, III. Edward király fia vezette; olyan tapasztalt katonai vezetők 

segítették, mint Warwick és Oxford earl-jei, Godfrey de Harcourt, és John Chandos.
93

 

Froissart leírása szerint a Herceg 800 lovag, 2000 íjász és 1000 Wales-i (könnyűgyalogos) 

felett parancsolt.
94

 Jean Le Bel számításai valószínűleg túlbecsülik a csapatok állományát, 

hiszen ő az egész angol sereg létszámát 24 000 főre teszi, melyből 4000 lovag, 10 000 íjász, 

valamint 10 000 Wales-i és könnyűgyalogos, ezek közöl szerinte a Fekete Herceg 1200 

lovagnak, 3000 íjásznak és 3000 Wales-inek parancsolt.
95

 Peter Reid úgy gondolja, hogy a 

Wales-i hercegnek 2000 lovagja és 3000 íjásza lehetett.
96

 Az angol balszárnyat Northampton 

és Arundel earl-jei irányították. Csapatuk Froissart szerint 500 lovagból, és 1200 íjászból állt; 

Le Bel krónikája 1200 lovagot és 3000 íjászt említ. Reid szerint 1300 lovag és 2000 íjász 

tartozott alájuk.
97

 A centrumot Edward király személyesen vezette, és nem sokkal a két szárny 

mögött helyezkedett el. Parancsnoksága alatt Froissart szerint 700 lovag és 2000 íjász, Le Bel 

szerint 1600 lovag és 4000 íjász állt, Reid kutatásai alapján 700 lovagot, és 1000 íjászt vesz 

alapul a középső divízió létszámaként.
98

 Froissart krónikája tehát összesen 8200, míg Jean Le 

Bel-é 24 000 angolt említ. Villani szerint angol oldalon – mindent egybevetve – 4000 lovag, 

és 30 000 íjász, valamint néhány dárdával, rövid lándzsával felszerelt katona harcolt Crécy-

nél.
99

 Az itáliai szerző nem említi a létszám megoszlását a balszárny és centrum között, 

egyedül azt ismerteti, hogy Edward herceg 1000 lovasnak és 6000 íjásznak parancsolt.
100

 

Henry Knighton a többi kortárs szerzőhöz képest meglepően keveset ír a csatáról – leírásának 

rövidsége különösen azért érdekes, mert a győztes, angol nemzethez tartozó íróról van szó. Ő 

nem adja meg Edward hadának létszámát, és nem is szárnyakként írja le a sereg 

elhelyezkedését: Knighton három harcvonalat említ, melyből az elsőnek vezetője Edward 

herceg, Northampton és Warwick earl-jei voltak (ugyanúgy, mint a többi krónikás szerint a 

jobbszárnyé), ezen kívül elbeszélésével azt sugallja, hogy csak ez az elöl álló alakulat harcolt 
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a franciákkal.
101

 Thompson véleménye, hogy az egész had 15 000 főből állhatott; Burne nem 

ad pontos számot – kutatásaira támaszkodva 14 000 és 17 000 közé teszi a harcoló alakulat 

nagyságát.
102

 Peter Reid leírása szerint 11 500 angol szállt partra Franciaországban, ebből – az 

előzőekben leírt számításai szerint – 10 000-en harcolhattak a csatában.
103

 

Vita tárgya az is, hogy az íjászok hogyan helyezkedtek el a hadrendben. Egyesek szerint az 

egész sereg két szárnyára kerültek: ezt Geoffrey le Baker krónikájának elbeszélésére 

alapozzák, aki úgy ír, hogy ezek a katonák, mint szárnyak, a király seregének két oldalán 

álltak, így nem akadályozták a fegyvereseket, ráadásul oldalról tudták támogatni őket 

lövéseikkel:
104

 

„Sagittariis etiam sua loca designarunt, ut non coram armatis, sed a lateribus 

regis exercitus quasi alse astarent, et sic non impedirent armatos, neque inimicis 

occurrerent in fronte, sed in latera sagittas fulminarent.”
105

 

Froissart leírása az angol íjászok által elfoglalt pozícióról a mai napig nem egyértelmű, szinte 

állandóan újabb kérdéseket vet fel. Az általa használt „herce” vagy „erce” olyan kifejezés, 

amelyet előtte még senki nem használt hasonló csataformáció leírására.
106

 E. M. Llyold 

véleménye szerint a szó értelmezése, hogy az íjászok az angol csatasor előtt, annak teljes 

hosszában, vagy még inkább a két páncélos divízió szárnyain helyezkedtek el.
107

 Ezt cáfolta 

Hereford George, az ő értelmezése egyfajta borona-szerű formáció, mely szerint íjászok kis 

csoportjai álltak volna a sereg vonala előtt, Edward herceg és Northampton alakulata között 

pedig ék alakban helyezkednének el.
108

 Ezen publikációk után két évvel John Morris George 

véleményét tartotta elfogadhatónak, és később ezt tette Alfred Burne is.
109

 Jonathan Sumption 

ehhez még hozzáteszi, hogy az íjászok vonalát kocsikból készült védművekkel erősítették 

meg – ezen véleményét Kelly DeVries a források alapján nem tartja elfogadhatónak.
110

 

További lehetőség – Peter Reid szerint – hogy az íjászok a páncélos gyalogosok két-két 

oldalán álltak, némiképp előrébb, mint a sereg többi része.
111

 

A sereg lovait Edward egy, a saját divíziója mögött felállított karámba helyeztette el. A király 

egy szélmalomban alakította ki személyes bázisát, ahonnan az egész csatateret beláthatta. Az 
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általa vezetett közép mögött húzódott egy széles sövény, mely a Crécy-t Wadicourt-al 

összekötő út egész hosszán végighaladt.
112

 

Az angol sereg délkelet felé nézett, előtte egy völgy,
113

 majd egy nagyjából ahhoz hasonló 

magasságú domb feküdt, mint amelyen Edward hada állt. A király elrendelte, hogy emberei a 

vonalaik előtt ássanak a földbe egy láb széles, és ugyanilyen mély, nagyjából térdig érő 

lyukakat az ellenséges lovasság feltartóztatására:
114

 

„E contra Anglici Christi matrem involantes, quum ilium diem sabbati cum 

jejuniis sacrificaverunt, effodierunt in parvo temporte multa foramina in terra 

coram acie prima, profunditatem unius pedis, et eandem latitudinem, quolibet 

illorum, ut si, quod abfuit, equites Gallicorum ipsos nimis fuissent insequuti, equi 

ad foramina titubarent.”
115

 

A lovagoknak pedig megparancsolta, hogy lóról szállva, gyalogosan harcoljanak. Miután ezek 

megtörténtek, mindenkinek megengedte, hogy a földre telepedve pihenjen, egyen és igyon, 

míg megfúvatja a trombitákat. Az emberek így frissen várhatták az ellenséget. A katonák így 

is tettek: leültek, és levették, maguk mellé tették sisakjaikat, íjaikat.
116

 Egy közeli településen, 

Le Crotoy-ban a szállásmesterek jelentős mennyiségű bort, és egy csorda marhát találtak, 

ezeket a táborba szállították, így gondoskodtak a katonák élelmezéséről.
117

 

Fülöp nem tudta pontosan, merre lehet az ellenséges sereg, ezért felderítőket küldött ki, hogy 

megtudja az angol had pontos helyzetét.
118

 A négy lovagból álló csapat hamarosan visszatért, 

és jelentette, hogy hol található Edward serege. Bastleberg-i Moyne lovag azt tanácsolta a 

francia királynak, hogy állítsa meg csapatait, szállásolja el őket éjszakára, várja meg, míg a 

haderő maradéka is beérkezik. Felhívta Fülöp figyelmét, hogy míg az ő erői kimerültek, az 

angolok frissen, kipihenten fognak várni rájuk. Reggel azonban kedvező alkalom nyílik 

felderíteni, hogy az ellenséges sereg melyik része a legsebezhetőbb, és hogy hol érdemes 

támadni.
119

 A király elfogadta a tanácsot, és ki is adta a parancsot a letáborozásra. A hátsó 

sorokban vonuló lovagok azonban nem engedelmeskedtek, úgy gondolták, nem állnak meg, 

míg el nem érik az első sorban állók vonalát (a legelöl menetelők talán teljesítették volna a 
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parancsot, de a hátulról érkezők tovább nyomták őket előre).
120

 Egymás között azon 

versengtek, hogy melyikük szerez több dicsőséget az angolok elleni harcban. Amikor 

meglátták a várakozó angolokat, teljesen irányíthatatlanná váltak. Ráadásul a Crécy-ből 

Abbeville-be vezető utat falusi emberek tömege töltötte meg, akik kardjaikat rázva támadásra 

bíztatták a franciákat.
121

 Fülöp képtelen volt megállítani embereit, és több tanácsadójának 

javaslatára támadást rendelt el; ekkor már délután 5 óra lehetett.
122

 

Fülöp serege óriási volt, többszörös számbeli fölényben volt az angolokhoz képest. Körülbelül 

12 000 lovag, 6 000 genovai számszeríjász, a hozzájuk tartozó kíséret, valamint nagyszámú 

vidékről besorozott katona (’népfelkelő’) alkotta a francia hadat. Reid összlétszámukat 60 000 

főre,
123

 Thompson és Burne 40 000 főre teszi.
124

 Seward vélekedése szerint 30 000-en vettek 

részt a csatában francia oldalon, ebből pedig 20 000 lehetett lovag.
125

 Láthatjuk, hogy az 

angolok létszámához hasonlóan a franciáké is elég bizonytalan. A források a következő 

adatokkal szolgálnak: Froissart 15 000 genovait említ, ez azonban túlzásnak tűnik.
126

 Le Bel 

krónikája szerint 20 000 lovag, és 100 000 gyalogos, köztük 20 000 genovai és lándzsás 

alkotta a hadat.
127

 Egy ekkora sereget azonban ilyen rövid idő alatt aligha lett volna lehetőség 

összehívni. Villani leírása a legvisszafogottabb: ő 12 000 francia lovagról, 6000 

számszeríjászról beszél, a gyalogosok létszámát nem tudta megbecsülni sem, ezért velük 

kapcsolatban megszámlálhatatlan sokaságáról beszél.
128

 Knighton, az angol krónikás 12 000 

lovasról, 50 000 gyalogos harcosról ír.
129

 Az előőrsöt Fülöp öccse, Károly, Alençon hercege, 

a fősereget pedig a király vezette. A genovai számszeríjászokat saját tisztjeik irányították, név 

szerint Carlo Grimaldi és Ottone Doria.
130

 A franciákhoz csatlakozott még az idős, vak cseh 

király, Luxemburgi János, körülbelül 300 lovagjával együtt. 

Először a genovaiak bocsátkoztak harcba az angolokkal. Ez – DeVries kutatása szerint – a 

francia hadsereg taktikájának bevett módja volt a korszakban: a számszeríjászok 

előrenyomulnak, leadnak legalább egy lövést az ellenségre, amely ettől – remélhetőleg – 

megzavarodik, így könnyű célpontot nyújt a támadó nehézlovasságnak.
131

 A számszeríjászok 
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azonban a nap folyamán már 15 mérföldet meneteltek Abbeville-ből a csatatérre, így elég 

kimerültek voltak.
132

 Szemükbe sütött a nap, ennek hatására pedig elég nehéz lehetett 

pontosan célozni.
133

 Ráadásul a csata előtt rövid zápor volt,
134

 mely eláztatta fegyverük 

idegét. Bár ez a zápor az angol íjakban is kárt tehetett, egy hosszúíjon sokkal egyszerűbb, és 

gyorsabb volt ideget cserélni. A két lőfegyver hatótávolsága körülbelül megegyezik, ennek 

ellenére mikor a genovaiak tüzelni kezdhettek, már rég beértek az angol íjak hatásos 

lőtávolságába – ezt okozta a fent említett eső, illetve hogy míg a számszeríjászok dombnak 

fölfelé lőttek, az angolok lefelé tüzelhettek. A tűzsebesség sem volt kiegyenlített: egy profi 

angol íjász percenként 10-12 célzott lövést tudott leadni, egy genovai csak 3-4-et.
135

 A 

számszeríjászok védelmének bevett módja volt, hogy mindegyikük mellé egy nagy fapajzzsal, 

pavese-vel felszerelt kísérőt rendeltek, aki az újratöltés alatt meg tudta védeni az íjászt. 

Azonban a pavese-ket szállító szekereket nem várták meg a franciák, azok még valahol az 

Abbeville-ből induló úton jártak. „Az angol íjászok pedig egy lépést előreléptek, és olyan 

erővel és gyorsasággal lőtték ki nyilaikat, hogy úgy tűnt, mintha havazna.”
136

 Az eredmény az 

volt, hogy az itáliai zsoldosok perceken belül menekülni kezdtek. Megpróbáltatásaik azonban 

még messze nem értek véget: amint kiértek az angol íjak hatótávolságából, lerohanta őket 

Alençon nehézlovassága.
137

 A herceg, mikor látta, hogy a genovaiak menekülni kezdenek 

(valószínűleg hirtelenharagú fiatalember volt), Froissart szerint így kiáltott fel: „Ezt kapja az 

ember, mikor ilyen gazembereket fogad zsoldba: visszavonulnak, mikor szükség lenne 

rájuk!”.
138

 A parancsot viszont – megint csak Froissart-t idézve – Fülöp adhatta ki a rohamra: 

„Öljétek meg azokat a gazfickókat, ok nélkül elállják az utunkat!”
139

 Míg a franciák saját 

szövetségeseiket gyilkolták, az angolok – amikor csak ellenfeleik lőtávolon belül voltak – 

kockázat nélkül lőhették a völgyben összekavarodott embertömeget. A csata ezen első 

szakasza más szempontból is fontos volt: nyíltszíni csatában itt vetettek be először ágyúkat, 

angol oldalon.
140

 Ez a fegyver ekkor még eléggé kiforratlan, kezdetleges szerkezet volt – 

pontos célzásra például teljesen alkalmatlan – így az ágyúval végrehajtott tényleges, fizikai 
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károkozás minimális lehetett. Az általa kibocsátott zaj és füst viszont számottevő hatást 

kelthetett: a harci lovak számára ekkor még mindenképpen ijesztően hathatott az új harci 

eszköz által okozott erős hanghatás. Azt, hogy kik kezelték a szerkezetet, nem tudjuk, de 

valószínűleg nem angolok, hiszen az ágyú ekkor még nem terjedt el általánosan Európa 

csataterein, kezelése pedig nagy szakértelmet kívánt, így talán itáliai vagy németalföldi 

zsoldosokat fogadhatott seregébe Edward király. 

Miután a francia előőrs levágta a menekülő genovaiakat, a Wales-i herceg által vezetett angol 

jobbszárny ellen indultak. Ekkor még viszonylag rendezetten, fegyelmezetten támadtak. Az 

angol íjak lőtávolsága kb. 250 yard (közel 230m) volt, ekkora utat a lovasság nagyjából 30 

másodperc alatt tett meg, mialatt nyilak tízezrei hullottak rájuk.
141

 A lovak vagy a halott 

számszeríjászokon, vagy egymáson buktak el, ledobva gazdáikat. Sokukkal a szakállas angol 

nyílvesszők végeztek. A dombon való feljutást hátráltatta az eső következtében sárossá, 

csúszóssá váló talaj. Akik elég közel jutottak ellenséges vonalakhoz, lábukat törhették az 

angolok által vájt gödrökben.
142

 Edward herceg állásainál viszont kemény kézitusára került 

sor, az angol vonalak majdnem megtörtek, de a balszárnyról érkező erősítésnek köszönhetően 

végül kitartottak. Ekkor játszódott le a híres jelenet, miszerint a Fekete Herceg által vezetett 

hadból két lovag a király elé sietett, hogy erősítést kérjen. Froissart szerint Edward a 

következő szavakkal tagadta meg a segítséget: „Menjetek hát vissza hozzá, és ne 

szaladgáljatok hozzám a híreitekkel, hacsak annyira meg nem talál sebesülni a herceg, hogy 

már nem ura önmagának. Hadd tudja meg a fiú, mi az a háború…”
143

 Geoffrey le Baker 

krónikás ezzel szemben azt írja, hogy 20 lovagot küldött a király fia segítségére:
144

 

„Tune cucurrit aut equitavit ad regem suum patrem et petens auxilium exposuit 

periculum quod imminebat suo primogénito, unde missus cum 20 militibus in 

principis succursum, invenit ipsum et suos lancésis et gladiis appodiatos, super 

montes mortuorum longos respiration et quieti inclinâtes, hostes retractos 

expectare.”
145

 

A források tehát megint csak ellentmondóak. Froissart mellett szólhat a következő: III. 

Edward a malomból talán úgy látta, hogy a herceg nincsen akkora veszélyben, mint ahogy a 

két, harcban résztvevő, a franciák számától valószínűleg megrémült lovag gondolta. Baker 

véleményét erősítheti, hogy Edward legidősebb fiáról, a Wales-i hercegről, a trónörökösről 
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volt szó, akit születésétől uralkodásra neveltek (valószínűleg ezért is hozta magával apja a 

háborúba, már ilyen fiatalon); halála tehát hatalmas veszteség lett volna Angliának. 

A cseh király is elesett. Luxemburgi János megkérte lovagjait, hogy tartsanak vele, mert 

szeretné csatába vezetni őket. Emberei teljesítették esküjüket, és hogy ne szakadjanak el 

egymástól – hiszen a király vak volt, egyedül nem boldogult volna a csatatéren – 

összekötötték kantárszáraikat. A trónörökös vonalait támadták, de nem jártak sikerrel. János 

két fegyvernökén kívül (Lambert d’Oupey és Pierre d’Auviliers) az összes cseh katona 

elesett.
146

 Mikor másnap megtalálták a király holttestét, a Wales-i herceg annyira 

meghatódott, hogy átvette a cseh uralkodó jelmondatát (I serve, azaz: Szolgálok).
147

 

Tanulságos eredményekkel szolgálhatna Froissart azon leírásának megvizsgálása, mely 

szerint a csehek kantárszáraikat összekötve támadtak. Felvetődik ugyanis a kérdés, hogy ezt 

hogyan tehették meg. Ha egy zárt tömbbe tömörülve túl közel kerülnek egymáshoz, az 

ellenségen kívül társaikra is veszélyt jelenthetnek fegyverforgatás közben. Talán egy egyes 

vonalban kötötték össze állataikat – így viszont a király védelme nem volt biztosítva. Ezeken 

kívül fennáll a veszély, hogy ha egy ló elesik, a kötéllel magával rántja a többieket is, 

melynek következtében az egész csapat megbénul. Ami viszont biztos, hogy a cseh katonák 

egymásra utaltsága ilyen helyzetben fokozottan fennállt: nem is nagyon lehet csodálkozni, 

hogy ilyen alacsony volt a túlélési arány. 

Egyes vélemények szerint a franciák tizenhatszor, mások szerint tizenötször rohamozták meg 

az angol vonalakat, teljesen eredménytelenül. Este 10 órára szüntették be a támadásokat.
148

 

Fülöp öt lovag és negyvenkét fegyveres kíséretében Labroye-ba ment, ott töltötte az éjszakát, 

majd másnap Amiens-en keresztül tért haza.
149

 

Mikor véget ért a csata, már sötét éjszaka volt. Edward halálbüntetés terhe mellett megtiltotta, 

hogy bárki a franciák üldözésére induljon, míg azt nem engedélyezi (hogy emberei 

teljesítették ezt, jelzi az angol katonák tökéletes fegyelmét).
150

 Másnap (augusztus 27-én, 

vasárnap) a köd felszállta után – Froissart szerint – a király 500 fegyverest, és 2000 lóra 

ültetett íjászt küldött, hogy derítsék fel, nem gyülekeznek-e a franciák újabb támadásra.
151

 Út 

közben a civileket megölték, de ellenséges katonákat nem találtak.
152

 Villani leírásából annyit 
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tudunk meg, hogy a nap folyamán 800 francia (lovasok és gyalogosok egyaránt) gyülekezett 

össze Károly német-római császár – a már meghalt János cseh király fia – vezetésével: őket az 

Edward által küldött kontingens rövid harc után megfutamította; valamint hogy időközben 

Lotharingia hercege is befutott a csatatérre, és Fülöp (aki nagybátyja volt) vereségéről mit 

sem tudva az angolokra támadt 3000 lovasával és 4000 gyalogosával, azonban a herceg és 

100 lovagja, illetve számtalan gyalogosa elesett, a többiek pedig elmenekültek.
153

 A halottak 

számáról (csakúgy, mint a seregekéről) nincsenek pontos adatok. Le Bel szerint francia 

részről kilenc herceg, ezerkétszáz lovag, 50-60 000 fegyvernök, genovai és egyéb katona, míg 

angol oldalon háromszáz lovag halt meg;
154

 Froissart krónikájában tizenegy herceg, nyolcvan 

zászlósúr, ezerkétszáz lovag, és harmincezer ’egyéb’ ember szerepel a francia halottak 

jegyzékeként.
155

 Villani 20 000 elesett franciáról tud, melyből 16 000-nél több gróf, báró és 

lovag, 4000-nél több fegyveres; illetve ő az egyetlen, aki foglyokról is említést tesz: 

információi szerint 4000-en kerültek angol fogságba, rajtuk kívül eltűntként kezeli többek 

között a genovaiak két parancsnokát.
156

 Knighton leírása szerint 2000 francia lovag és 

fegyvernök, valamint 32 000 egyéb fegyveres halt meg, közöttük 16 gróf, két király 

(Csehország és Mallorca uralkodói), Lorraine hercege, Sées érseke, Noyon püspöke és sok 

más előkelő úr. Angol oldalról három halott lovagról tud, és ehhez hozzáteszi, hogy a csata 

után sok szegény katonát ütöttek lovaggá.
157

 

A francia oldalon elesettek közül a legmagasabb rangúak a következők voltak: Csehország 

királya; Alençon hercege; Lajos, Fülöp király unokaöccse; Blois grófja; János, Harcourt 

grófja; Lorraine hercege, és Flandria idős grófja, Louis de Nevers.
158
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Calais ostroma 

Az angolok még két napig maradtak a csatatéren, eltemették a halottakat, ellátták a 

sebesülteket.
159

 Burne szerint Edwardnak a győzelem után három lehetősége volt: az eredeti 

terv szerint egyesíti seregét a flamand erőkkel, Calais ellen vonul, vagy Párizst veszi célba. A 

flamandokkal való egyesülés problémás volt, hiszen szövetségesei nemrég adták föl Bethune 

ostromát, és hazafelé tartottak. Ezzel szemben Calais csábító célpont lehetett, már csak azért 

is, mert az angol sereg készletei kimerülőben voltak: csizmákra, patkókra, szállító járművekre, 

új íjakra és nyílvesszőkre volt szükség. A Csatornán viszont erős francia flotta cirkált, St. 

Vaast és Caen nagy távolságra volt, Harfleur-t (a Szajna torkolata) és Boulogne-t (a Somme 

torkolata) pedig a franciák tartották uralmuk alatt – Crotoy kis kikötője volt tehát az egyetlen 

kapcsolat Angliával.
160

 Calais elfoglalása szilárd franciaországi bázist jelenthetett, ráadásul a 

lehetséges legrövidebb tengeri úton lehetett megközelíteni Angliából. Burne felhívja a 

figyelmet, hogy – noha ezt a lehetőséget szerinte számos történész elveti – komolyan 

számolni lehet Párizs elfoglalásának lehetőségével is, hiszen a francia hadsereg legyőzésével 

az angolok számára nyitott volt az út az ellenség fővárosáig. Két általa megalapozottnak 

gondolt feltevésből indul ki: egyrészt hogy Edward először nem volt teljesen tudatában 

sikerének mértékével, másrészt nem ismerte azon sereg pozícióját és méretét, melyet János, 

Normandia hercege vezetett északra, noha biztosan tudhatta, hogy ez a sereg közeledik felé. 

Párizs ráadásul jelentős erődítésekkel rendelkezett, és akár egy hosszú ostromnak is 

ellenállhatott, az angoloknak viszont – ahogy már említettük – kifogyóban voltak a készleteik, 

sőt, ostromgépekkel sem rendelkeztek: ezért szeptember elsején az angol uralkodó utasítást 

küldött a londoni Towerbe, hogy az összes ott rendelkezésre álló ágyút küldjék el neki – ezek 

az eszközök viszont nem érkezhettek volna meg időben Párizs alá.
161

 Ezen tényezők viszont 

elegendőnek bizonyultak arra, hogy Edward Párizs helyett Calais városa ellen forduljon. Az, 

hogy a francia főváros elfoglalásának lehetősége komolyan felmerült volna Edward-ban, 

Kelly DeVries Burne-nel szemben határozottan cáfolja.
162

 Jonathan Sumption azt 

hangsúlyozza, hogy Calais a környéken csak egy kisméretű város volt, mely hét-nyolcezres 

népességével nem vehette fel a versenyt olyan nagy településekkel, mint például Dieppe, 

Boulogne vagy Saint-Omer. Ráadásul a település kikötője is célszerűtlenül létesült, hiszen a 
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homokos part mentén nehéz volt a hajózás. Fontosságát annak köszönhette, hogy alig néhány 

mérföldre volt a flamand határtól – így lett a térség egyik legfontosabb stratégiai pontja.
163

 

Erődítéseit: a tornyokat, a kettős árok-, és falrendszert a 13. században kezdték építeni, a 

természetes védelemről pedig a várost körülvevő mocsaras terület gondoskodott – egy kisebb 

folyó, a Hem vonult keresztül ugyanis a területen. A falakon belül, a város északnyugati 

részén állt a vár, mely saját árokrendszerrel is rendelkezett. A kikötő a település északi részén 

feküdt: ezt sáncárok, kőfal és egy hosszú, alacsony, erődített töltés védte.
164

 Ezen felül a 

lakosok fel voltak készülve egy esetleges hosszú ostromra: 1346. júliusában és augusztusában 

sorra futottak be a francia kémjelentések, melyek szerint a flamandok arról tárgyalnak 

Edwarddal, hogy önálló ostromot indítanának Calais ellen. Fülöp nem vette komolyan a 

fenyegetést, annál inkább a helyi parancsnokok, akik saját költségből erősítették meg a várost, 

és töltötték föl a készleteket augusztus folyamán. E mellett az év elejétől kőhajítókat és 

ágyúkat is hozattak a városba.
165

 

Fontos megemlíteni a Normandia hercege által vezetett sereg felvonulását. Két dolgot egészen 

biztosan tudunk: a herceg a Crécy csata kimeneteléről szóló beszámolót Limoges-ban kapta 

meg, és szeptember 8-án érkezett Párizsba. A csatavesztés híre Limoges-ba leghamarabb 

szeptember elsején érkezhetett meg, tehát a herceg se indulhatott el másodika előtt, Párizst 

viszont 7 nap alatt elérte. A két település közti távolság 220 mérföld, így naponta 30 

mérföldnél is többet kellett megtennie – ez viszont csak lovas csapattal volt lehetséges. Ezt 

megerősíti Bourgeois de Valenciennes beszámolója, aki szerint a herceg „lovasok erős 

csapatával” vonult a fővárosba.
166

 Itt azonban Fülöp nem tudta meggyőzni arról, hogy 

vonuljon Calais-hoz, hogy felmentse a várost, de legalább erősítse meg annak őrségét, sőt, 

nagyjából fél évig semmit se tettek az ostromzár feloldása ellen – ez is alátámaszthatja, hogy 

János seregének csak egy részét hozta el Gascogne-ból, amit pedig nem látott elég erősnek 

ahhoz, hogy lépéseket tegyen az angolok ellen. 

Augusztus 28-án indult el az angol sereg Crécy-ből, és Montreuil, Etaples, Boulogne és 

Wissant érintésével valószínűleg október 4-én érkezett meg Calais nyugati falai alá. A város 

parancsnoka, John de Vienne burgundiai lovag bezáratta a kapukat, így az ostrom 

megkezdődött. De Vienne segítője Enguerrand de Beaulo, egy helyi katona volt: mindketten 

közeli kapcsolatba voltak Artois urával, Odoval, Burgundia hercegével. A vár védelmének 
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parancsnoka Jean de Fosseux volt, Artois két kormányzó-helyettesének egyike, aki augusztus 

14-én érkezett meg a városba.
167

 Edward nem rendelkezett pontos információkkal a település 

védelméről, de tudta, hogy rohammal nem tudja bevenni azt, ostromgépek alkalmazásához 

pedig túl laza volt a talaj, így ostromzárat vont köré, hogy kiéheztesse a védőket.
168

 Seregét 

Calais nyugati és déli oldala mentén táborozta le (a műveleti központ a város déli előterében 

elhelyezkedő Szent Péter templom volt), így a bal szárny a tengerre támaszkodott; az 

időközben megérkezett flamand csapatok pedig a település keleti oldala mentén helyezkedtek 

el. Erősítés is érkezett Angliából, mellyel együtt a sereg létszáma 10 000 – 12 000 főre 

duzzadhatott. A katonák árkokat ástak, és erődítéseket építettek, hogy a várt felmentő sereg 

ellen is felvehessék a harcot.
169

 

Noha nincsenek pontos információink a két fél flottájának nagyságáról, összetételéről, az 

biztosan kijelenthető, hogy Csatornán, sőt Calais közvetlen környékén sem volt egyértelmű az 

angolok fölénye, hiszen normann hajók az ostrom kései szakaszáig be tudtak jutni a kikötőbe, 

élelemmel és fegyverrel látva el a védőket, ezzel is elhúzva az ostromot.
170

 Az egyik 

legnagyobb francia siker az volt, mikor néhány gálya szeptember 17-én felhajózott a Szajnán, 

és megsemmisített 25 angol élelmiszerszállító hajót, a legénységüket pedig lemészárolták.
171

 

A hosszantartó, sokáig eredménytelen angol blokádhoz hozzájárult az is, hogy az ostrom első 

napjaiban de Vienne 500 öreget, nőt és gyereket
172

 tudott eltávolítani a városból – ezzel a 

kapitány egy igen elterjedt szokást követett. Edward pedig – le Bel leírása szerint – nemcsak 

hogy nem akadályozta meg ezt, de melegszívűen gondoskodott is a távozókról.
173

 Döntését 

később megbánhatta, melyet az is mutat, hogy mikor de Vienne az ostrom kései szakaszában 

újabb 500 civilt próbált meg kijuttatni az ostromlott városból, az angol uralkodó határozottan 

elutasította távozásukat.
174

 

Edward előrelátóan felkészült a hosszú ostromra: a Hem folyó, a városfal és a tenger által 

határolt területen faépületekből álló, szimmetrikusan tervezett várost emeltetett embereinek: 

az utcák a központból sugárszerűen indultak, ahol egy piacteret is kialakítottak – itt a király 
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heti két vásárnapot jelölt ki, így a környék lakossága eladhatta árukészletét. Az új 

településnek nevet is adott: ez lett Nouville, vagy Villeneuve-la-Hardie.
175

 1346. őszén, még a 

skótok Anglia elleni támadása előtt Edward felesége, Philippa királynő is csatlakozott a Calais 

alatt állomásozó angolokhoz.
176

 

1347. március 18-án VI. Fülöp Saint Denis-ben magához vette az Oriflamme-ot, majd 25-én 

világi és egyházi előkelőivel Párizsban tanácskozott. Calais felmentésére egy új hadsereg 

felállítását határozták el, a király pedig május 20-ra, Arrasba hívta össze a csapatokat.
177

 Az 

egész ország területéről érkeztek katonák, Hainault és Brabant is küldött embereket, így csak 

július közepére álltak készen az indulásra. A kincstár szinte teljesen üres volt, ezért három 

területen: Párizsban, Orléans-ban és Sens-ban a nemesség vállalta, hogy saját költségén száll 

hadba.
178

 Egyes források szerint 200 000 fős sereg indult el, ez azonban erős túlzásnak tűnik, 

annyi azonban biztos, hogy a had nagyobb volt, mint amely Crécynél vereséget szenvedett: a 

létszám – Burne szerint – reálisan nagyjából 50 000-re tehető.
179

 Sumption a Burne által leírt 

számadattal nem ért egyet, ő a francia király seregének létszámát 15 000 és 20 000 közé teszi, 

ezt a megállapítást pedig Peter Reid is támogatta.
180

 A hadsereg összetétele elég aránytalanul 

alakult: a genovaiak nagy része hazament, Fülöp pedig megvetéssel tekintett a gyalogosokra, 

a néhány hónapja elszenvedett súlyos vereség ellenére is – így nagyrészt lovagokból, 

lovasokból állt össze a csapat. A morál sem lehetett egekbe szökően magas. A vezérek között 

volt a király és két fia, Normandia, Orléans, Burgundia, és Bourbon hercegei, Foix ura, 

Savoyai Lajos és Hainault János is, a marsallok pedig Beajeu és Saint-Venant urai voltak.
181

 

Eközben, valamikor áprilisban egy körülbelül 300 hajóból álló raj jutott be Calais-ba, majd 

veszteség nélkül ki is hajózott onnan, mindezt úgy, hogy az angol csapatok tehetetlenek 

voltak – a franciák valószínűleg mindvégig az öböl közepén hajóztak, így sikerülhetett 

kikerülni még az ágyúk lőtávolságából is. Hogy ezt az angol flotta miért hagyta, arról nincs 

információnk, Edward viszont felismerte: ez a helyzet nem ismétlődhet meg. Felépíttetett egy 

erődöt a tenger és a kikötő között húzódó földnyelvre, ezzel ellenőrizve a kikötő bejáratát, 

melyet a helyiek Gollet-nak neveztek. Az erőd a Rysbank nevet kapta.
182

 Eközben növelte a 
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flotta hajóinak számát is, hogy jobban össze tudják zárni a blokádot, és a hajókra vezényelte 

legmegbízhatóbb tisztjeit, többek között Northampton, Pembroke és Talbot urait, hogy a flotta 

admirálisát, John de Monte Gomery-t segítsék a munkájában; valamint erősítést is hívott 

Angliából – az újonnan érkezők közül a legkiemelkedőbb Henry Lancaster, aki sok rajtaütést 

vezetett sikerre. 1347. áprilisának végére vált teljessé az ostromzár Calais körül. 

Június 25-én érdekes tengeri ütközetre került sor. Az angol flotta egy része (Northampton és 

Pembroke vezetésével) kihajózott a Somme torkolatából Calais felé. 44 francia vitorlás 

próbált meg átjutni közöttük, hogy ellátmányt szállítson az ostromlott városba – az angolok 

visszaverték őket; egy hajó se jutott be a városba, sokat közülük el is fogtak. Egy hajó viszont 

partra futott, és látták, amint a kapitány papírdarabot rögzített egy baltafejre, és kidobta a 

hajóból, mielőtt elfogták. Az angolok megjelölték a helyet, ahol a balta vízbe esett, és 

apálykor kiemelték az iszapból. A papíron John de Vienne Fülöp királynak szánt levele volt, 

melyben a városban uralkodó kilátástalan helyzetet írta le (az emberek a városban levő 

lovakat, kutyákat, patkányokat kellett megenniük, hogy ne haljanak éhen), és mielőbbi 

segítséget kért – mielőtt még túl késő lenne. A levél Edwardhoz került, aki viszont tovább 

küldte azt a valódi címzettnek, ezzel akarta talán jelezni ellenfelének, hogy mennyire biztos 

magában és a hadseregében.
183

 A levelet Knighton krónikája franciául közli: 

„Sachez tresdouce seignieur, qe uous gentz en Caleys ont mange lour chyuals, 

chens, et ratez, et nest remys rien pur lour uiuere sy non chescune mange altre, 

par quey treshonurable seigniour si nous ne eyms hastif socoure, la uile est 

perdieu. Et nous sumes tous accordes, si nous ne emys eyde, de yssir et morir sur 

nous enmys au honour plus tost qe de deins morire pur defalte. Et Dieu uous 

doygne grace de rendre alnous et noz heyrez nostre trauayle.”
184

 

A francia felmentő sereg eközben, július 17-én Hesdinen keresztül Therouanne-ig nyomult 

előre. Fülöp azt tervezte, hogy Gravelines irányából, kelet-északkeletről támad az angolokra, 

ehhez viszont meg kellett volna szereznie a flamandok támogatását, de miután ez nem 

sikerült, úgy határozott, hogy nyugat felől indít támadást. Burne fölveti, hogy a francia 

királynak – aki egy hatalmas, az angolokat meghaladó létszámú sereggel vonult fel – miért 

volt fontos a flamandok engedélye egy ilyen, keleti irányból érkező akcióhoz, hiszen nagy 

veszteség nélkül le tudta volna győzni őket; erre viszont nem tud egyértelmű választ adni.
185

 

Ami viszont biztos, hogy az uralkodó visszakozott, és július 27-én Sangatte halászfalu 
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körzetében, Calais falaitól 5 mérföldre nyugatra táborozott le csapataival. A környék egyik 

legmagasabb pontján sikerült elfoglalni az ott épült őrtornyot, ennél többet viszont nem tudtak 

elérni. A franciák ráadásul ismételten kedvezőtlen pozícióban voltak: bal szárnyukon a tenger, 

amelyen az angol flotta cirkált, jobb szárnyukon kiterjedt mocsár, míg előttük a Hem folyó 

húzódott, amelyen egyetlen átkelő volt a térségben Neuillay (más írásmód szerint Nieulay) 

településnél – ezt viszont Lancaster earl-je erős csapatokkal védte.
186

 Fülöp reménytelennek 

gondolta helyzetét, és úgy látta jónak, ha visszavonul. Ezt előkészítendő, három napig tárgyalt 

az angolokkal mindenféle eredmény nélkül,
187

 majd július 31-én – ugyanúgy, mint a Crécy 

csata előtti hetekben – csatára hívta Edwardot. Az angol király – mint legutóbb – elfogadta az 

ajánlatot, de semmi nem történt. A tárgyalások és a várakozás napjait a francia uralkodó a 

visszavonulás előkészítésével töltötte, amelyre augusztus elsejéről másodikára virradó éjszaka 

került sor. A távozó sereg felgyújtotta sátrait, és hatalmas mennyiségű ételt, valamint egyéb 

felszerelést hagyott hátra, melyet Henry Lancaster, akit a távozó ellenség után küldtek, mind 

el tudott szállíttatni, ráadásul a hátráló francia hadra jó párszor rajta tudott ütni.
188

 

Calais lakói teljesen el voltak szigetelve felmentőiktől: semmilyen módon nem tudtak 

kommunikálni egymással. Ezért egy egyedi, de annál látványosabb módját választották annak, 

hogy a város elkeserítő helyzetét jelezzék Fülöpnek. A franciák megérkezését követő éjszakán 

nagy, látványos jelzőtüzet raktak a legmagasabb toronyra, majd a következő két éjszakán 

ennél jóval kisebbeket. Ezen kívül lobogókkal, és kürtszóval üdvözölték felmentőiket. A 

település felmentésének esélye végképp elszállt, mikor augusztus másodikának reggelén a 

polgárok a francia tábor helyén a füstben mozgó, fosztogató angol katonákat láttak.
189

 Ezután, 

augusztus 4-én döntöttek úgy a helyiek, hogy megadják magukat. 

A város feladása a százéves háború legjobban ismert epizódjai közé tartozik, köszönhetően 

Froissart plasztikus leírásának, mely magyar fordításban is olvasható. Calais hat vezető 

polgárának mezítláb, hajadonfőtt, nyakuk körül kenderkötéllel kellett megjelennie Edward 
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előtt, hogy átadják a város kulcsait. Az angol király nem akart alkudozni a városiakkal, de 

végül Gautier de Mauny-val, a tárgyalások angol vezetőjével a következőt üzente de Vienne-

nek: „visszamész, és megmondod a kapitánynak, hogy a legnagyobb jóindulat meg kell tenni a 

következőket: idejön hat Calais-i polgár a legtekintélyesebbek közül, fedetlen fővel és 

mezítelen lábbal, ingre vetkőzve, kötél a nyakukon, kezükben a város és a vár kulcsaival. 

Ezzel a hattal azt teszek, amit jónak látok, a többinek pedig megkegyelmezek.”
190

 A polgárok 

közül Eustache de Saint-Pierre, Jean d’Aire, Jacques de Wissant, Pierre de Wissant, Jean de 

Fiennes, és André d’Andres vállalta magára, hogy a feltételeket teljesítve az ellenséges 

táborba mennek.
191

 Amikor megérkeztek, az uralkodó megparancsolta, hogy végezzék ki 

őket, le Bel és Froissart leírása szerint azonban erre Philippa királyné közbenjárására nem 

került sor. Edward felesége a következő szavakkal könyörgött azért, hogy férje kegyelmezzen 

meg az elé járulóknak: „’Nagy jó uram! Jól tudod, hogy semmit nem kértem tőled, miután 

nagy veszélyek árán átkeltem a tengeren, hogy hozzád eljöjjek. Ím most pedig azt kérem tőled 

ajándékba, Szűz Mária fiának szent nevére és szerelmünkre, kegyelmezz meg ennek a hat 

embernek!’ A király várt egy kicsit a válasszal, hosszan nézte a lába előtt térdeplő, zokogó 

asszonyt, aki igen előrehaladott áldott állapotban volt. A látvány meglágyította szívét, mert 

azt mégsem vette volna a lelkére, hogy ennyire elszomorítsa a királynét éppen ilyenkor. Végül 

is így szólt: ’Hölgyem, sokkal jobban szeretném, ha másutt lennél, nem itt. Olyan szívhez 

szólóan könyörögsz, hogy nem merem megtagadni tőled ezt az ajándékot. Nos, ámbár szívem 

ellen való, átadom őket, tégy velük kedved szerint.’”
192

 Az angol uralkodó közvetlenül Calais 

megadása után (a védelem augusztus 4-én kapitulált) – Knighton krónikája szerint – 

élelmiszert küldetett be a városba, ezzel segítve az éhező lakosokat.
193

 Edward ezután még két 

hónapig a városban maradt, hogy megszervezze a település védelmét, és kiépítse a királyi 

adminisztrációt, és csak ez után, 1347. október 12-én tért haza Angliába.  
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Az 1346-os angol-skót konfliktus 

Az 1346. év a skót-angol háborúban is fontos időpont volt. Bár ez az Észak-angliai hadjárat 

nem tartozik szorosan a százéves háború hadi eseményeihez, mégis fontosnak tartom, hogy 

röviden megemlítsem a konfliktust, hiszen a skótok támadásának megindulásakor az angol 

hadsereg Calais alatt állomásozott, tehát a franciaországi hadműveletek még nem értek véget. 

1333-ban, a Halidon hill mellett vívott csata a skótok vereségével ért véget; sok magas rangú 

földesúr meghalt, másokat elfogtak. Ezután se álltak le a határmenti csatározások; már a 

következő év novemberében néhány északi úr: John Randolph, Andrew Moray, William 

Douglas és Alexander Ramsey megtámadták Edward emberének, Edward Balliol-nak a 

birtokait – az ehhez hasonló akciók, portyák a következő években is folytatódtak mindkét fél 

részéről.
194

 Az 1330-as évek végétől a Franciaországgal való konfliktus elvonta az angol 

uralkodó figyelmét az északi frontról: a skót határra, körülbelül 3500 emberének élére 

Thomas Beauchampot, Warwick earl-jét rendelte, akinek komolyabb sikereket nem sikerült 

elérnie. 1341. április 16-án ráadásul a skótok visszafoglalták Edinburgh-t, május végére pedig 

a régi határig sikerült előrenyomulniuk. Ezután, június 2-án tért haza David Bruce, Skócia 

fiatal királya, aki 1333. óta élt és tanult Franciaországban. A következő öt évre békét kötöttek 

a felek, ez egészen 1346-ig érvényben volt.
195

 

Az 1346-os hadjáratról meglehetősen sok forrás beszél – ezek egy részét már említettük a 

franciaországi chevauchée kapcsán is – közülük a legfontosabbak: Geoffrey le Baker, Thomas 

Burton, Henry Knighton, John Reading, Robert Avesbury, az Anonimalle Chronicle, a Liber 

Pluscardensis című skót krónika, Jean le Bel, Froissart, Giovanni Villani és Thomas Samson. 

A Crécy csata utáni hetekben Fülöp francia király kihasználta a II. Dáviddal kialakított jó 

kapcsolatot, és rávette, hogy támadjon ősi ellenfelére – ettől azt remélte, hogy a skót invázió 

hírére Edward seregének legalább egy részét hazarendeli, így esetleg könnyebb lesz 

felmenteni az ostromzár alatt álló Calais-t.
196

 1346. október 6-án Perth-ben volt a skót 

seregszemle, ahol David Bruce és néhány kivételtől eltekintve az összes főúr is megjelent. 

Gyorsan haladtak dél felé, kifosztották Lanercost és Hexham apátságait, majd a Tyne folyón 

átkelve Durham felé vették az irányt – október 16-án a nagyvárostól látótávolságban 

táboroztak le. Az angolok eddig nem vették fel a harcot a támadókkal, egyedül Westmorland 

és Cumberland vidékén szálltak szembe a hódítókkal, de különösebb eredmény nélkül. Liddel 

városát öt vagy hat napig tudták védeni, majd az őrség innen is elvonult. Itt vesztette életét 
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Walter Selby, akit a források egybehangzóan kitűnő, bátor katonaként jellemeznek. William la 

Zouche, York érseke; Henry de Percy, és Ralph Neville, az északi angol urak talán már a skót 

támadás megindulása előtt is tudhattak a készülő invázióról, ha pedig nem, figyelemreméltó a 

gyorsaságuk, ahogy a támadásra reagáltak; Villani pedig azt is fölveti, hogy Edward azért 

nem vitte őket magával Franciaországba, mert tartott egy esetleges skót inváziótól.
197

 Az 

északi határvédelem általában Durham püspökének feladata volt, Hatfield püspök azonban a 

király mellett harcolt Calais alatt, ezért vette át a szerepét a york-i érsek.
198

 Más források – 

Froissart, le Bel, és Bourgeois Valenciennes – szerint Philippa angol királynő gyors 

reakciójának volt eredménye a sikeres ellenállás, ez viszont tévedés lehet, hiszen ahogy láttuk, 

a király felesége ekkor már útban volt Calais felé. Ami viszont biztos, hogy az angol sereg a 

skótok előtt ért Durham alá.
199

 

A skót sereg létszámáról elég szélsőséges információink vannak: a Normandiai Krónika 6000 

főt említ, a Chronicon de Lanercost 32 000 katonáról beszél, Froissart szerint 33 000, le Bel 

szerint 43 000 skót vett részt az ütközetben. Knighton krónikája 36 000 északi harcos 

betöréséről tesz említést. Thomas Samson és a Récits d’un bourgeois adják a két 

legszélsőségesebb adatot: előbbi 62 000, utóbbi 80 000 fővel számol. Az angol hadsereg 

DeVries szerint maximum 8 000 fős lehetett, az viszont biztos, hogy a skótok sokszoros 

túlerőben voltak.
200

 

Azt, hogy a skótokat meglepte-e az angolok felbukkanása Durham mellett, nem tudjuk 

biztosan. Valószínűleg nem volt váratlan az ellenség megjelenése – csak három forrás, a 

Chronicon de Lanercost, Liber Pluscardensis és Henry Knighton tudósít az ellenkezőjéről: 

ezek azt állítják, hogy egy, William Douglas által vezetett portyázó csapat belefutott az angol 

főerőkbe, majd rövid harc után visszavonult II. Dávid hadához.
201

 Knighton krónikája szerint 

Douglas-t foglyul is ejtették, mégpedig Lord Deincourt egyik embere.
202

 A skótok október 17-

én érkeztek meg Durham alá, ahol az ellenség már várt rájuk. Az angolok ekkorra elfoglalták 

a terület legjobban védhető részét: egy domboldalt (ezen a dombon feküdt a város), mely 

mentén egy sövényfal is húzódott – ez választotta el egymástól a két sereget, tehát a 

skótoknak, ha támadni akartak, át kellett küzdeniük magukat ezen a töltésen, sőt, hegynek 
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fölfelé meneteltek.
203

 York érsekének csapatai három vagy négy sorban álltak fel, az íjászokat 

pedig a szárnyakra, valamint a csatasor mentén az első sorok elé rendelték. A skótok biztosan 

három sorba rendeződtek. Sokan azonnal támadni akartak, de a király (és talán William 

Douglas – ha még nem volt fogságban) visszatartotta őket. Lehet, hogy vártak volna a 

támadással másnap reggelig, Thomas Burton leírása szerint azonban 500 angol íjász 

előrenyomult, hogy támadást provokáljon, amely végül délután 3 óra körül be is következett. 

Az íjászok össztüze nem tudta megakasztani a skót rohamot, sőt, Thomas Samson azt állítja, 

hogy a sereg egy része kétszer is megfutamodott, de a lovagok kitartottak, míg a 

visszavonulóknak sikerült újrarendeződniük.
204

 Az Anonimalle Chronicle szerint a skótok 

háromszor támadtak, az angolokat mindháromszor sikerült is visszavetni, de vonalaik végül 

mindig kitartottak. A skótok kezdték elveszteni lelkesedésüket, és sokan elvonultak. Végül 

csak mintegy 40 nemes maradt Dávid mellett, aki legalább egyszer megsebesült – egy nyíl 

találta el az arcát. Az angolok győztek, a skót uralkodó pedig menekülés közben, 

Merringtonnál fogságba esett,
205

 sőt, a skótok egyik ereklyéje, a fekete kereszt is az 

ellenséghez került.
206

 David Bruce 9 évet töltött el a londoni Tower-ben (rövid ideig együtt 

őrizték Blois Károllyal) – 1357-ben engedték el, annak fejében, hogy megígérte: összegyűjti 

váltságdíját (10 000 márkát), valamint aláírja a békeszerződést.
207

 A királlyal együtt elfogták 

Fife, Menteith, Wigtown, és Carrick earl-jeit, William Douglas-t, és sok más főurat. A skótok 

halottjai között volt három earl és számtalan előkelő, rajtuk kívül „száznál is több a legjobb 

lovagok közül, egész Skóciából, és több mint 20 000 közrendű ember”; az angolok ezzel 

szemben minimális veszteségeket szenvedtek: Knighton szerint négy lovag és 5 fegyvernök 

esett el.
208

 A csata után a győzelem emlékéül Lord Neville kőkeresztet állíttatott az ütközet 

helyszínén – ezért nevezik a helyet máig Neville’s Cross-nak.  
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Zárszó 

Láthattuk, hogy az 1346-1347-es hadjárattal kapcsolatban mindmáig vannak 

megválaszolatlan, illetve eldöntetlen, talán most már véglegesen eldönthetetlen kérdések: 

ilyenek a seregek létszámainak és a veszteségeinek pontos megállapítása, a Crécy és Neville’s 

Cross-i csatával kapcsolatban az íjászok és fegyveresek elhelyezkedése a csatarendben, a 

franciák visszavonulásának oka Calais alól; és még számtalan, de talán feltűnő kisebb 

jelentőségű probléma (ilyen például, hogy hányszor rohamoztak a franciák Crécy-nél, illetve 

Edward küldött-e segítséget a fiának a veszélyes pillanatokban). Néhány esetben a források 

szűkszavúsága, más esetben egymásnak ellentmondó állításaik nehezítik meg dolgunkat. A 

krónikák számtalan esetben túlzásokat, toposzokat használnak, a levelek, egyéb források 

beszerzése pedig általában – eddig – megoldhatatlan problémát jelentett; az újabb, 1990. utáni 

szakirodalom jelentős része viszont utal ezekre, ha nem is közöl belőlük részleteket. Nem 

érintettem továbbá Flandria helyzetét, diplomáciai lavírozását a hadjárat előtt, közben és után 

– ez egy újabb dolgozat témája lehetne. 

Érdekes eredményeket hozhatott volna a hadi régészeti eredmények elemzése, bemutatása, 

ezek azonban még részben feldolgozatlanok, részben közöletlenek, a közölt anyagok pedig 

Magyarországon – remélhetőleg már csak rövid ideig – nem hozzáférhetők. Hasznos lett 

volna továbbá egy bővebb topográfiai, térképészeti kutatás is a jelentősebb eseményekkel 

kapcsolatban, erre azonban nem jutott idő a kutatás során. 
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Függelék 

Rajzolt vázlatok a Crécy csatáról 

Hadtörténeti munkákban szinte kivétel nélkül találunk csatavázlatokat, rajzokat az elemzett 

összecsapásokról. Az általam felhasznált szakirodalom egy részében is találni ilyeneket, 

melyeket a szerzők saját kutatásaik alapján készítettek el. Ezekre nem térnék ki részletesen, 

hiszen a bibliográfiában szerepeltetett művekben részletes elemzések találhatók, melyek 

magyarázatot adnak az ábrák részleteire. Ezek helyett az interneten hozzáférhető 

csatavázlatok bemutatására törekszem, hiszen az érdeklődő közönség általában ezekkel 

találkozik először, sok esetben bővebb magyarázatok, háttérinformációk nélkül. 

A heritage-history.com oldalon közzétett ábra (1. kép) a legrégibb vázlatok közé tartozik. 

Ennek előnye, hogy tartalmazza a terep korabeli (feltételezett) szintadatait,
209

 viszont nem 

tudjuk meg belőle az ábrázolt terület kiterjedésének nagyságát. Az angol pozícióval 

kapcsolatban kombinálja a Geoffrey le Baker által leírt, már említett formációt (íjászok a 

szárnyakon) és Hereford George véleményét a Froissart által leírtakról: ez utóbbinak azt a 

részét átveszi, hogy Edward herceg és Northampton alakulata között ék alakzatban álltak 

volna az íjászok, viszont elveti azt, hogy a fegyveresek, lovagok vonala előtt is helyezkedtek 

volna lövész alakulatok. A király vezette csapattest valóban a másik kettő mögött 

tartózkodhatott, ezen túlmenően viszont nem lehetünk biztosak benne, hogyan is nézett ki a 

fegyvernemek megoszlása. A franciák felvonulásáról jóval kevesebbet tudunk: biztosan a 

genovaiak támadtak először (velük se nehézfegyverzetű gyalogosok, se lovasok nem voltak), 

és Alençon vezette az előőrsöt, viszont arról, hogy a sereg pontosan milyen irányból és 

alakzatokban közelítette meg az ellenséget, nincsenek információink. 

A britishbattles.com szerkesztőinek elképzelése (2. kép) nagyrészt hasonló az előzőhöz, itt 

azonban azt láthatjuk, hogy az Edward király által irányított tartalék kizárólag lovasokból 

állna, noha tudjuk, hogy páncélosait ő is lóról szállította, és vele is voltak íjászok. A francia 

csapatok felvonulásának ábrázolása mindenképpen figyelemre méltó, hiszen ők (a 

számszeríjasok kivételével) valóban lóhátról indították támadásaikat. A csatatér 

topográfiájának bemutatása részben hiányos, a forrásokból kiderül ugyanis, hogy a francia 

lovasság egy dombtetőről rohamozott, majd a Papok Völgyébe való leereszkedés után 

hegynek fölfelé támadott az ellenségre. 
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Az interneten böngészve a Wikipedia online enciklopédián található csatavázlattal (3. kép) 

találkozhatunk a leggyakrabban. Ezen ábrázolással kapcsolatos bizonytalanságok 

összességében megegyeznek az előzőekkel, pozitívum viszont, hogy a domborzat változása – 

ha kissé elnagyoltan is, de – nyomon követhető, a terület kiterjedésére is tudunk 

következtetni, és a tájoláshoz is kapunk segítséget. 

A battlefield-site.co.uk alkotójának csatavázlata (4. kép) támaszkodik legkevésbé az írott 

források és a legfontosabb szakirodalom adataira. A rajzoló – legalábbis úgy tűnik – az 

angolok bal szárnyára helyezi a fő francia támadást, miközben a kortársak azt sugallják, hogy 

a jobbszárnyon komolyabb, hevesebb összecsapásra kerülhetett sor. Ezen kívül a Fekete 

Herceg által vezetett páncélosok vonala elé egy íjász alakulatot helyez, amely szintén érdekes 

felvetés annak fényében, hogy ez a könnyű fegyverzetű, kifejezetten távolsági harcra 

felkészített csapattest milyen hatékonysággal vehette fel a harcot a frontálisan rohamozó 

nehézlovasság ellen.
210

 Az angol csatasor ráadásul valószínűleg a Crécy és Wadicourt falvak 

közötti fennsík egész hosszában húzódott, máskülönben az ellenség jóval könnyebben 

mögéjük kerülhetett volna. 

A modern technikának köszönhetően ma már rendelkezésünkre állnak a területről készült 

műholdfelvételek is (5. kép). Ez kifejezetten jó eszköz a csatatér nagyléptékű megismerésére, 

hiszen jól kivehetők belőle a terület topográfiai jellegzetességei: a magaslatok, a patakmeder, 

és a közvetlen környezet, így szemléltetésre, összefoglaló bemutatásra kifejezetten alkalmas. 

Részletes történeti földrajzi vizsgálatra viszont már nem használható teljes biztonsággal, 

hiszen az évszázadok folyamán sokat változhatott a táj, főleg a mezőgazdasági munkák, az 

erdőgazdálkodás, és az esetleges vízrajzi eltérések miatt. Láthatjuk például, hogy az egész 

területet művelik, és a középkorban még biztosan itt álló erdő fáinak jó részét is kivágták. 

Érdekes eredményeket hozhatna, ha a területről származó (jóval) korábbi térképekkel, 

felmérésekkel is összevethető lenne a mai környezet, erre azonban egyelőre nem került sor. 
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